

Lea usted todas las tardes LIBERTAD Suscripción mensual

Lea usted todas las tardes LIBERTAD FRANQUEO CONCERTADO

LIBERTAD

DIARIO REPUBLICANO

Si quiere que prospere su negocio anuncie en LIBERTAD TELÉFONO NÚM. 324

Año I Oficinas: Mayor, 98 Castellón 12 de diciembre de 1930 Imprenta: Mayor, 100 Núm. 94

DEL MOMENTO

La violencia gubernativa

Cada vez que se habla de violencias cometidas en la represión de algún acto popular, pienso que, tal como se plantea en España la contraposición entre Pueblo y Poder, lo extraño sería precisamente que esas cosas no sucedieran. Puestas frente a frente, la fuerza pública y la multitud popular son dos armas colectivas, participantes en la cualidad natural de psicología de masas. La responsabilidad personal de cada individuo se diluye en la vaguedad irresponsabilidad del conjunto. El instinto, el impulso personal, desbordan sobre la fría reflexión. Pero hay entre una y otra colectividad dos diferencias esenciales: mientras la multitud popular puede tener justificación y aun el freno de su propio ideal, la fuerza pública no tiene más que el sentido de su propia condición de fuerza coactiva o coercitiva. Y mientras lo que llamaríamos "manifestante desconocido" surge en la vida como peligro inmediato, y se expone a los castigos de la legislación procesal y penal, la fuerza pública, que es el hecho, está exenta de responsabilidad.

El problema de la represión en España guarda una estrecha relación con la palabra irresponsabilidad. Como síntoma, esa irresponsabilidad es la prueba de que el Estado español no está constituido totalmente como representación total de las clases ciudadanas. No es institución natural, sino forma de una parcialidad. Así los choques entre fuerza pública y masas populares son acciones de guerra. Hay en el Estado español una supervivencia de absolutismo. Por ella se ha proclamado que la fuerza sea indiscutible e indiscutida. Para llegar a esa irresponsabilidad, se ha seguido un sistema gradualmente prohibitivo, sustrayendo progresivamente la fuerza a la intervención de los poderes ajenos contra los posibles desmanes de la fuerza, sino contra las voces ciudadanas que pudieran denunciarnos. Es una curiosa inversión de términos.

Para que el Estado se decidiera a castigar un atropello cometido por la fuerza a sus órdenes, sería preciso imaginar la paradoja de un culpable que hiciera justicia a sí mismo. Ningún equilibrio de poderes, ninguna compensación de organismos autoritarios, puede neutralizar la omnipotencia gubernativa y hacer justicia contra el poder material. En ese concepto, si siquiera puede llamarse al gobierno Poder ejecutivo, porque no ejecuta la voluntad del legislativo, o los fallos del auténtico Poder judicial, sino que, de hecho, es un poder ilimitado de su propia acción. Veamos sucesivamente qué posibilidades tienen contra los demás factores de nuestra vida pública.

El Parlamento? En los recientes choques sangrientos entre Pueblo y Poder no ha habido siquiera ocasión de ingerencia parlamentaria, porque no hay Parlamento. Pero cuando en España la apariencia

de Cortes que todos recordamos, no hay que decir que las mayorías ampararon ciegamente la responsabilidad del gobierno, aun a sabiendas de que se trataba de una conducta delictiva. Fueron cómplices de esos delitos. En cuanto a las minorías turnantes en el Poder, o sean, las llamas oposiciones de S. M., no rebasaron casi nunca los límites discretos de una tibia protesta. Sólo la voz de las oposiciones de izquierda antidinástica purificado ese ambiente de complicidad, impulsó a los gobiernos culpables, como sanción, la publicación de su desafuero. Precisamente esa fue una de las causas del golpe de Estado y de la Dictadura, expresión genuina del odio al Parlamento como verdadero Poder judicial contra el injunismo gubernativo.

¿Hemos visto prosperar alguna vez, entre nosotros, la intervención parlamentaria en la averiguación de un atropello gubernativo? Por si no bastara esa inocuidad, impuesta al Parlamento, todavía nuestras derechas quisieran arrancarle su facultad fiscalizadora y sustituirle la menudada responsabilidad de los gobiernos; de esos propios gobiernos que en España, hasta ahora, han sido los generadores de sus propios Parlamentos, en vez de ser producidos por ellos. No quedaría entonces, para moderar la arbitrariedad gubernativa, ni siquiera el freno moral de la protesta en la tribuna parlamentaria.

Si el Parlamento es, como vemos, un órgano casi inofensivo contra las demasías autoritarias, ¿acaso tendrá más eficacia el Poder judicial? No creo que haya ofensa para nadie en afirmar que la Magistratura es un elemento de derecha social, salvando todas las excepciones individuales que se quiera. Todo el mundo conoce la dificultad en que se hallan los abogados defensores para hacer que prevalezca ante los tribunales una denuncia de conexión sobre presuntos delincuentes. Antes de toda indagatoria procesal, sabido es que hay otra, exclusivamente política, exenta de toda intervención garantizadora. (Recuérdese el caso de pastor Grimaldos. Recuérdese también, por contraste, que en Francia no es válido ningún interrogatorio judicial sin la presencia del defensor.) Pero aun así, siendo en España tan sumamente conservativo el Poder judicial, repetidos esfuerzos del Poder gubernativo le han arrancado toda posibilidad de sanción contra la fuerza. Uno tras otro, los organismos encargados de la represión pública han sido incorporados al fuero de guerra, equiparados al ejército. El grado máximo de esta asimilación fue el que atribuyó jurisdicción militar a los somatenes. De manera que las fuerzas de represión tienen que ser jueces de sus propias causas.

¿Qué otro medio queda, pues, para que la soberanía popular se ejerza en cuanto a la responsabilidad del delito gubernativo? ¿Acaso la Prensa?

Ahí están, para impedirlo, una copiosa legislación prohibitiva y un tejido de represiones que convierte poco menos que en heroica la función del publicista quijotesco. El que quiera desfaer entuertos, meterse a redentor, obedecer a la punzante impusión de su conciencia, tiene que exponer su libertad y su peculio. ¿Cuántas veces llega a nuestro conocimiento la noticia de algún grave abuso que no trasciende a la publicidad de la Prensa y que, murmurado de boca en boca, tal vez agranda sus mismas proporciones, por el secreto folletinesco a que obliga la sagrada intangibilidad de algún ídolo autoritario!

¿Queda, por lo menos, la garantía de la Ley para fijar condiciones a la acción hostilizadora ejercida por el Poder? No, no, tampoco. La Ley es una fórmula vaga, impersonal, inexistente; o por lo menos una fórmula móvil al azar de la interpretación de los mismos que deban aplicarla. La Ley, producto parlamentario, tiene para los gobiernos, el defecto de su origen. Constituye, por sí misma, un límite, un freno. Se opone, por su misma esencia, a la idea de arbitrariedad. La Ley es el vínculo que pone en torno a la acción del gobierno la doble atadura del Poder legislativo, creador de la Ley, y el judicial, encargado de asegurar su cumplimiento. Y de lo que se trata ahora es de los casos de violación de esa Ley. Contra ella se ha inventado la superstición de un ídolo impreciso, amorfo, maneja-ble al antojo gubernamental: el Orden. Y manejar el orden significa, en la jerga usual de nuestras doradas burguesías, pasar por encima de la Ley. Así Orden y Ley han llegado a ser conceptos antagónicos. Aunque la Ley sea, con respecto a la Justicia, una forma noble y precaria, el Orden lo es aún más con respecto a la Ley. Y para disimular las infracciones de la Ley en nombre del Orden, se ha inventado lo que se llama "exersión oficial", que, intentando disimular y ocultar la verdadera magnitud de las transgresiones, resulta la confesión implícita de aquello mismo que se quiere ocultar.

¿Queda, entonces, la religión como moderador del desenfreno autoritario? Todos conocéis la actitud de nuestros organismos eclesiásticos, singularmente la llamada buena Prensa, en cuanto a la violencia represiva. Cuando no se encuentran esos elementos del disimulo farisaico de la brutalidad, o su excusa tartufesca, se encuentra la defensa abierta y hasta elocuente de las mayores truculencias. La piedad evangélica se ha trocado en frenesí de sangre. Sin duda la de ese sentido religioso, o mejor dicho, su adulteración, es una de las más profundas causas del despotismo que padecemos.

¿Quedarán, en otro caso, el consuelo de que la conciencia ciudadana castiga con su abominación y su odio los crímenes del Poder? ¡Ah! concien-

DE ENSEÑANZA

La gratificación de las clases de adultos

Cinco meses de clases nocturnas pesan sobre los maestros de bir por clases nocturnas esos maestros. Pero no únicamente de por sí nada ligera de los dos no cobran ellos, sino tampoco turnos matutino y vespertino, lo cobran los de dos mil que se ve agravada por la sobrecarga de las de tres mil, por la del turno nocturno. Dos horas que el Estado no lo paga y ras diarias de clase nocturna todo arreglado. ¿Como no hay que constituyen para el maestro comités paritarios!

Verdad es que no hay comités paritarios, pero hay un tribunal supremo que en un contencioso fallo a favor del Maestro que recurrió. El Estado le paga a dicho maestro lo que legalmente le corresponde; pero a los otros no se lo paga, siguen como antes. ¿Qué sufran!

¿Por qué no recurren todos? Pues por que ganaran el recurso; pero con un decreto lo perderían.

¿Hoy decretos anulan leyes! Es una muestra de lo que ocurre en la clase de los jornaleros de primera enseñanza; y una prueba de la utilidad de sus asociaciones.

El menor sueldo que hoy día perciben un buen número de maestros es dos mil pesetas; y la cuarta parte de dos mil pesetas son quinientas, que es lo que legalmente debieran percibir por clases nocturnas esos maestros. Pero no únicamente de por sí nada ligera de los dos no cobran ellos, sino tampoco turnos matutino y vespertino, lo cobran los de dos mil que se ve agravada por la sobrecarga de las de tres mil, por la del turno nocturno. Dos horas que el Estado no lo paga y ras diarias de clase nocturna todo arreglado. ¿Como no hay que constituyen para el maestro comités paritarios!

Verdad es que no hay comités paritarios, pero hay un tribunal supremo que en un contencioso fallo a favor del Maestro que recurrió. El Estado le paga a dicho maestro lo que legalmente le corresponde; pero a los otros no se lo paga, siguen como antes. ¿Qué sufran!

¿Por qué no recurren todos? Pues por que ganaran el recurso; pero con un decreto lo perderían.

¿Hoy decretos anulan leyes! Es una muestra de lo que ocurre en la clase de los jornaleros de primera enseñanza; y una prueba de la utilidad de sus asociaciones.

El menor sueldo que hoy día perciben un buen número de maestros es dos mil pesetas; y la cuarta parte de dos mil pesetas son quinientas, que es lo que legalmente debieran percibir por clases nocturnas esos maestros. Pero no únicamente de por sí nada ligera de los dos no cobran ellos, sino tampoco turnos matutino y vespertino, lo cobran los de dos mil que se ve agravada por la sobrecarga de las de tres mil, por la del turno nocturno. Dos horas que el Estado no lo paga y ras diarias de clase nocturna todo arreglado. ¿Como no hay que constituyen para el maestro comités paritarios!

Filosofía muy particular LA ILEGAL LEGALIDAD

¿Qué es, legalidad? Yo, cuando creía, porque así me lo dijo el Diccionario, que legalidad era: rectitud, fidelidad, verdad, justicia, ley, pero desde que legalidad es un arma ofensiva de ciertos delinquentes impunes, concupiscentia, la multitud de los bien avenidos con el régimen aprueban sin tasa aquella extorsión. «Duro, duro! Hay que pegar fuerte!» Si esas turbas tuviesen que imponer su voluntad, el Poder legal azahar puesta en las sienas de la más desvergonzada de las rameras. De éste cruel sarcasmo, ¿es culpable la legalidad?

Estoy por creer que no. Pero entonces, ¿por qué la legalidad es el dulce estribillo puesto casi divina. Y no son ya siempre en boca de la más precisamente los gobiernos, los versos de las ilegalidades?

¿Puede un ilegal ser la humanización suprema de la legalidad? Si la ilegalidad, como en primer lugar, los más humildes agentes de la fuerza. Eszarse, a glorificarse por el tamaño mucho más factible y mucho menos peligroso exigir responsabilidad a los que están arriba que a los directamente culpables de alguna transgresión. ¿Cómo queréis que haya freno para la furia represiva del hombre que se siente irresponsable, amparado por la más terrible sanción contra sus posibles agresores? La historia contemporánea de España podría hacerse a través de la sucesiva y ruidosa revelación de sus desmanes gubernativos. ¿Habría alguna vez sanción contra ellos, a pesar de su indudable comprobación o de su evidencia? En cambio, también podría hacerse aquella historia a través de los castigos desproporcionados y a veces tremendos impuestos al gran adversario de esa fuerza, es decir, al Pueblo, a la dinámica de la masa trabajadora, siempre insatisfecha y reprimida. ¿Puede hablarse, en esa forma, de alma nacional única, de verdadera integración social?

Gabriel ALOMAR V. MOLINER NADAL

Exaltación desnudo

Sagrado es como una de la Comunidad a la vida de la mujer. Es la monía, el color, la curvatura que la fuerza sea indiscutible e indiscutida. Para llegar a esa irresponsabilidad, se ha seguido un sistema gradualmente prohibitivo, sustrayendo progresivamente la fuerza a la intervención de los poderes ajenos contra los posibles desmanes de la fuerza, sino contra las voces ciudadanas que pudieran denunciarnos. Es una curiosa inversión de términos.

Para que el Estado se decidiera a castigar un atropello cometido por la fuerza a sus órdenes, sería preciso imaginar la paradoja de un culpable que hiciera justicia a sí mismo. Ningún equilibrio de poderes, ninguna compensación de organismos autoritarios, puede neutralizar la omnipotencia gubernativa y hacer justicia contra el poder material. En ese concepto, si siquiera puede llamarse al gobierno Poder ejecutivo, porque no ejecuta la voluntad del legislativo, o los fallos del auténtico Poder judicial, sino que, de hecho, es un poder ilimitado de su propia acción. Veamos sucesivamente qué posibilidades tienen contra los demás factores de nuestra vida pública.

El Parlamento? En los recientes choques sangrientos entre Pueblo y Poder no ha habido siquiera ocasión de ingerencia parlamentaria, porque no hay Parlamento. Pero cuando en España la apariencia

Los cambios de dirección en escritores de LIBERTAD atendida con prudencia por la administración

INFORMACION LOCAL

Ecos de sociedad

HAN REGRESADO

Para pasar unos días en esta ciudad luego de Barcelona nuestro amigo el abogado del Estado en aquella Delegación, don Tomás Cañolons Escrivá

HAN MARCHADO

Marchó a la Corte el doctor en Medicina y Cirujía, don Vicente Domínguez.

—Uno de estos días marchará a Madrid, donde pasará las fiestas de Navidad, la señorita María Martí.

COMPANERO ENFERMO

Se encuentra ligeramente indispuerto nuestro compañero de Redacción don Joaquín M. Teigeiro.

NATALICIO

La esposa de nuestro querido correligionario el conocido industrial del Grao don Lorenzo Cumba, ha dado a luz, con toda felicidad un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan perfectamente.

Felicidades a los venturosos padres.

CONSUL HONORARIO

Ha sido nombrado cónsul honorario de la República Dominicana en Valencia, nuestro distinguido paisano don José Sales Traver, a quien sinceramente felicitamos por la distinción de que ha sido objeto.

ENFERMOS

Sigue en el mismo estado don José Chillida.

—Gracias a la consecuencia de una ligera indisposición la hermosa y gentil señorita Antonita Zapatero Ruiz, hija del presidente de la Audiencia provincial.

—Se encuentra delicada de salud la distinguida esposa de don Joaquín Costa Ruipérez, interventor de Hacienda en esta provincia.

—El médico y literato doctor don Francisco Cantó Blasco, que ha estado enfermo unos días, se ha restablecido por completo.

INSPECTOR DE SANIDAD

Ent el cursillo que acaba de terminar en Valencia ha sido declarado apto para el desempeño del cargo de Inspector municipal de Sanidad, el joven médico don Vicente Gen Ubersos.

UN-ERROR

Ayer, dábamos la noticia de que se encontraba en Castellón

Teatro Principal

Compañía Comico-Dramática

IBAÑEZ PLA-GARRIDO

Hoy, viernes:

A las 9'45 noche:

Despedida de la Compañía

El sensacional drama

Los mohicanos de París

Secreto de confesión

MAÑANA:

Debut de la Compañía

GARCIA LEON-PERALES

con

EL PADRE ALCALDE

procedente de Madrid, el pensionado en la Escuela Industrial de la Villa y Corte por la Diputación provincial, para estudios industriales don Francisco Meseguer Bernad, siendo su verdadero apellido, Francisco Seguer Bernad.

Salvamos este error para bien del interesado.

Invitaciones

Nuestro distinguido correligionario don Manuel Vives Torres, presidente del Centro Republicano y director del Hospital se complace invitarnos a la solemne bendición de la capilla del Hospital, que tendrá efecto el próximo día 15 a las ocho de la mañana, actuando el obispo de la diócesis, y a la exposición del Santísimo Trisagio a la Santísima Trinidad y reserva, también para el mismo día a las dos y media de la tarde.

Enterad os.

En atento B. L. M. nos invita el señor presidente del Consejo directivo del Ateneo de Castellón, a la conversación que dará mañana a las seis de la tarde, el «C. de E. E.» de Valencia.

Agradecemos sinceramente la invitación.

Movimiento republicano provincial

Actos organizados por

Acción Republicana

MITINES

Para el día 14 de diciembre: A las 10 de la mañana, en Canet lo Roig. A las 3 de la tarde, en Traiguera.

Día 21. A las tres de la tarde, en Torreblanca.

LIBERTAD es el periódico de mayor tirada. A usted, que es anunciante, le interesa que su negocio sea conocido. Aproveche la difusión de nuestro diario

DEPORTVAS

EL PARTIDO BETIS-CAS-TELLON

Por si no era bastante la expectación despertada por este partido, con el que nuestro equipo hace su debut, ante su público, en la segunda división del campeonato de Liga, a la que méritos propios le ascendieron en la pasada temporada, el excelente entrenamiento de ayer, patentizados de una forma magnífica de los albi-negros, ha venido a acrecentarla en cantidad considerable.

Y el hecho no es para menos. Tras el entrenamiento de ayer, ya se tiene la evidencia de que el Castellón atraviesa una de sus épocas famosas y ello unido a la gran potencia de la del Betis —subcampeón de Andalucía y equipo desconocido en nuestra ciudad—, promete un encuentro magnífico, verdadero «plato fuerte» que la afición futbolística de toda la Plana ha de saborear con deleite.

Todavía es una incógnita la alineación que el Castellón adoptará frente a los béticos. Sobre ello aun ha de recaer el acuerdo entre los elementos técnicos del club subcampeón de Valencia, por eso no podemos dar a nuestros lectores los nombres de los jugadores que el próximo domingo defenderán el pabellón albi-negro. Mas si ello es cierto, no lo es menos que nosotros podemos hacer público nuestro criterio particular. Por eso, pues, no tenemos inconveniente en hacer constar que nos inclinamos por la siguiente formación:

Aliés, Pucyo, Vidal, Gómez, Guillén, Bertrán, Arróniz, Santolaria, Capillas, Montañés y Pascual.

E inclinamos a Santolaria a ciencia y paciencia, plenamente convencidos de que es el que mejores condiciones reúne para ocupar el puesto.

Hemos visto los precios que la Directiva castellonense ha fijado para este partido. En realidad son un poco subidos ahora que ello tiene su justificación, ya que el torneo de Liga es caro —el primer año llevó consigo, sin mal no recordamos, 25.000 pesetas de déficit— y... nuestro club, no destaca, precisamente, por abundancia monetaria.

Lea usted LIBERTAD

Informacion comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Caballeté de embarque de Manuel Mas

A LA CARGA

«Palacio», para Liverpool.

«Rimfakre», para Rotterdam.

SALIDOS

Los dos vapores puestos a la carga.

ANUNCIADOS

Para mañana «A. Mendib», para Liverpool.

«Sextant», para Londres y Newcastle.

«Pasajes», para Hamburgo.

«Sado», para Southampton y Newcastle.

Vagones de naranjas transbordados en nuestra frontera de Hendaya el día 9 de diciembre:

París, 54 de naranjas; 31 de mandarinas.

Bayona, 4

San le Noble, 1

Vannes, 1

Louviers, 1

Le Mans, 1

Hazelbruk, 1

Coirona, 2

Charleroi, 2

Derschlag, 1

Contraí, 3

Gelsenkirchen, 1

Burdeos, 4

Aulmoye, 1

Port-Bonnet, 1

St. Ghislain, 1

Rouen, 3

Valenciennes, 2

Lille, 3

Angers, 2

Bourges, 1

Eilberfeld, 5

Dusseldorf, 1

Anvers, 2

Hagen, 1

Essen, 2

Tours, 1

Niort, 1

Morlaix, 1

Pourtales, 1

Bonn, 1

Anzin, 1

Orleans, 1

Leas, 3

La Rochelle, 2

Nantes, 2

Enguicn, 2

Hattigen, 1

Gand, 3

Bruselas, 18

Wippertal, 2

Forest-Brabant, 1

Luçon, 1

Calais, 1

Poitiers, 1

Liege, 2

Total vagones transbordados: 178.

Restantes: 75.

(Facilitado por la casa transitoria Viuda de A. Fernandez e Hijo.)

Telegramas recibidos por don Juan Peris

HAMBURGO, 11

Mercado abierto sin cambio.

Mediodía fruta pequeña floja.

Cierre flojo.

Cierre flojo.

Ofrecidos «Sevilla» y «Kau-panger».

300 de 15'50 a 17'50.

360 de 9'50 a 10'50.

504 de 9'50 a 10.

SOUTHAMPTON, 11

Ofrecido «Eros».

240 de 15 a 20.

300 de 15 a 20/6.

360 de 9 a 12.

504 de 9 a 13.

Telegramas recibidos por don Enrique Gimeno

HULL, 11

A la venta vapor «Fidalgo».

300 de 14 a 20; mayoría a 16.

360 de 9 a 14; mayoría a 10.

504 de 9 a 12/6; mayoría a 9/6.

Algunas retiradas.

AMBIERES, 11

A la venta vapor «Eras».

Mercado de 15 a 25 francos, abatido.

LONDRES, 12

A la venta vapores «Vesta» y «Bazán».

Mercado abierto sin cambio.

Vapor «Polly» descargado.

«City of Oxford», «Bruce» y «Tekla» llegados.

MARITIMAS

Kilos entrados: 1.537.

Salmonetes, de 40 a 50 setas.

Pajel y besugo, de 25 a 30.

Merluza, de 30 a 43.

Mólleras, de 16 a 26.

Sardina, de 9 a 20.

Jarel, de 9 a 12.

Boga, de 11 a 20.

Bastinas, de 15 a 20.

Pulpos y jibia, de 14 a 20.

Nucla, de 15 a 20.

Satón Roy

Viernes, 12 diciembre

El mayor acontecimiento del año.

Éxito grandioso de la obra ordinaria perfecta, de estreno sonora

EL ARCA DE NOE

Incomparable interpretación de la hermosa artista Dolores Costello y el simpático actor George O'Brien.

Estreno de la revista de actualidad

MATCH DE BOXEO

Celebrado recientemente en Barcelona entre Paulino Cruz y Primo Carnera.

Butaca, 1'25 — General, 0'75.

Cine Victoria

Viernes, 12.

A las 6'30 y 9'15 a 12.

HOY

El mayor éxito del año

La película para todos

Estreno «U. F. A.»

Renacer

La más formidable comedia de la bella Suzy Vernon y Lily Fritch.

Dirección de Johannes Ver.



RADIO FOLCH

Antes de comprar visite esta casa la mejor surtida en aparatos de Radio, Gramolas y Discos

Plaza de la Paz, 14 :: Castellón

LIBERTAD

Cuestio

Acostumbrados lo

quejarnos con basta

cia de que nuestra

sional sea juzgada

parte de las veces

nos.

Varones sesudos,

quieran que hacerse z

gar un botón encor

mo la cosa más nat

la costurera; en cu

entran en la mesa

ante la indicación d

amigo, que se sient

convertidos «e n

chancleta, sueltan

caudal de ciencia m

conciencia no les at

el más leve instanc

muchas veces, desp

examen «físico», el

más ducho la duda

de todo conocimiento

naza y obliga a la

al estudio.

Pues si el diagnós

tantas dificultades,

atrevimiento mayor

blecer por elementos

fesionales la vida p

el tema a distingui

pañeros, que no han

conveniente en ser

por personas en est

completamente inco

Y cuando esto fue

molde particular o

ella caso cual con l

que se hiciera.

Perdón, señoría, de

llo y nuestra afic

lora y nuestra amor

es tales y tales y e

ba. Los tabernales

llegan a poner los d

los besos.

Unabierta puede

hago un gesto, de

en palabras de la

ambas más o m

paden tener la

manten con l

322

Lo que pasó entre

Ya es tiempo de

repentina variación

ificó en la conducta

de Anjou con resp

El Duque, cuando

de las exhortaciones

thombre recibió a M

soreau, estaba en la

de ánimo más favor

proyectos de aquí.

usaba en su corazón

por las dos pasiones

ñaban: el amor y

Príncipe había re

profunda herida, y e

la publicidad con qu

menazaba a nombre

Meridor, daba much

su esfera.

En efecto estas do

nes combinadas pro

tantas explosiones

corazón en que se

semejante a una boni

«hora, está con m

de construido y bas

encamamento cerrado

Cuestiones médicas de actualidad

Acostumbrados los médicos a ser juzgados con bastante frecuencia de que nuestra labor profesional sea juzgada la mayor parte de las veces por profanos.

Varones sesudos, que si tuvieran que hacerse zurcir o pelear un botón encontrarían como la cosa más natural llamar a la costurera; en cuanto se encuentran en la mesa de café y ante la indicación de cualquier amigo, que se siente molesto, convertidos en Hipócrates-chanceleta, sueltan ufanos sus caudales de ciencia médica y su conciencia no les atormenta ni el más leve instante; cuando muchas veces, después de un examen clínico, el profesional más dueño de la duda, principio de todo conocimiento, le atemazaba y obliga a la revisión y al estudio.

Pues si el diagnóstico ofrecido tantas dificultades, todavía es el tiempo a dispensarios bajo la dirección de maestros en esta difícil rama de la Medicina. Lamentamos la subsistencia de estos procedimientos que justifican la crítica de los no profesionales y al propio tiempo el silencio del colegio por no salir en defensa de sus colegas permitiendo sean juzgados los méritos de distinguidos compañeros por personas que particularmente estarán en su lugar, pero aquí están completamente desplazados al atreverse a juzgar la valía de los médicos en sus conocimientos sobre la tuberculosis.

UN MEDICO
Vendo un coche "Citroen"
En buen uso y a toda prueba
Razón: Garaje Roberto.

ANUNCIO

El Excmo. Ayuntamiento de Castellón, saca a subasta por tiempo de dos años obligatorios y uno voluntario, el arriendo del servicio de transporte de carnes desde el Matadero público a los sitios de venta o consumo, cuya subasta se celebrará con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría municipal durante las horas y días hábiles al de la celebración de la subasta.

Dicho acto tendrá lugar el día 22 del corriente, a las doce horas de su mañana en la Casa Capitular, bajo la presidencia del señor alcalde o teniente de alcalde en quien delegue, en cuyo día y durante media hora después de la anunciada se admitirán cuantas proposiciones se presenten para tomar parte en dicha subasta.

Castellón, 12 de diciembre
El alcalde, Manuel Brea.

EN EL AYUNTAMIENTO

SESION DE LA COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

La sesión de ayer

Después de mediodía abrióse la sesión, que se celebraba con carácter de ordinaria y por segunda convocatoria.

Presidió el alcalde don Manuel Brea Perales, y asistieron los tenientes de alcalde señores Peláez, Vivas, Campos, Puig y Fabregat (don Cristóbal), el secretario accidental señor Betoret y el interventor señor Soto. Más adelante entraron el jefe de negociado don Mariano de la Paz Mouroy y el arquitecto don Francisco Maristany.

En el despacho de oficio, figuraban 26 asuntos. Leída el acta de la sesión anterior, fue aprobada por unanimidad.

Acto seguido se conceden las siguientes autorizaciones:

Se admite la dimisión

Admítase la dimisión presentada por don Sebastián Esparducer Babiloni del cargo de director de la Academia municipal de música, y se nombra para sustituirle interinamente a don Julio Sabater Roig, vicedirector de la Banda municipal.

Recepción provisional

Se acuerda la recepción provisional de las obras efectuadas entre los kilómetros 415 a 416 acordándose que asistirá a dicha recepción el teniente de alcalde señor Campos y el arquitecto señor Maristany.

Apruébase:

Presupuesto de obras de reparación en un grupo escolar. Id. de gastos en la estafeta de Correos del Grao.

Rebajar una cantidad de lo presupuestado para un cobertizo en el Gimnasio y trasladar dicha rebaja a otra partida, para atender al pago de ésta.

Séptima certificación de pago de dos mil metros cuadrados de acera a Vicente Rubert.

También se aprueba que las brigadas municipales realicen obras de urbanización en el arroyo de las calles de Jorge Juan, República Argentina y Lepanto.

Se aprueban otros asuntos. Y se levanta la sesión.



Fonda de Constancia Claró
Calle de R. Antonio.
CABANES

LIBERTAD

CAL

comercial

300 de 14 a 20; mayoría a 16.
360 de 9 a 14; mayoría a 10.
504 de 9 a 12/6; mayoría a 9/6.
Algunas retiradas.
AMBERES, 11
A la venta vapor «Brazo» Mercado de 15 a 25 francos, abatido.
LONDRES, 12
A la venta vapores «Vesta» «Lem» y «Bazán».
Mercado abierto sin cambio Vapor «Polly» descargado «City of Oxford», «Bruce» y «Tekla» llegado.

MARITIMAS

Kilos entrados: 1.537.
Salmonetes, de 40 a 50.
Pajel y besugo, de 25 a 30.
Merluza, de 30 a 43.
Molleras, de 16 a 26.
Sardina, de 9 a 20.
Jurel, de 9 a 12.
Boga, de 11 a 20.
Bastinas, de 15 a 20.
Pulpos y jibia, de 14 a 20.
Nucla, de 15 a 20.

Salón Roy

Viernes, 12 diciembre
El mayor acontecimiento del año.
Éxito grandioso de la extraordinaria película, de estreno sonora

EL ARCA DE NOE
Incomparable interpretación de la hermosa artista Dolores Costello y el simpático actor George O'Brien.
Estreno de la revista de actualidad

MATCH DE BOXEO
Celebrado recientemente en Barcelona entre Paulino Urdun y Primo Carnera.
Butaca, 1'25 — General, 0'75

Cine Victoria

Viernes, 12.
A las 6'30 y 9'15 a 12

HOY
El mayor éxito del año
La película para todos
Estreno «U. F. A.»

Renacer

La más formidable comedia de la bella Suzy Vernon y Billy Fritchell.
Dirección de Johannes Meyer.

XXV

Lo que pasó entre el duque de Anjou y el montero mayor

Ya es tiempo de explicar la repentina variación que se verificó en la conducta del Duque de Anjou con respecto a Bussy.

El Duque, cuando en virtud de las exhortaciones de su genitor recibió a M. de Monsoreau, estaba en la disposición de ánimo más favorable a los proyectos de aquél. La bilis resaca en su corazón ulcerado por las dos pasiones que le dominaban: el amor propio del Príncipe había recibido una profunda herida; y el temor de la publicidad con que Bussy le amenazaba a nombre de M. de Meridor, daba mucho pábulo a su cólera.

En efecto estas dos sensaciones combinadas producen espantosas explosiones cuando el corazón en que se encierran, semejante a una bomba llena de pólvora, está con mucha solidez construido y bastante herméticamente cerrado para que la comprensión doble el estallido.

El Duque de Anjou recibió, pues, al montero mayor tomando una de aquellas actitudes severas que hacían temblar en la Corte a los más audaces, porque todos sabían los recursos de Francisco en materia de venganza.

—¿Me ha llamado V. A.?— preguntó Monsoreau en tono tranquilo y mirando los tapices, porque como habitado a manejar el alma del Príncipe, ocultaba aquella frialdad aparente.

Quien hubiera visto entonces a Monsoreau habría creído que preguntaba al aposento los proyectos de su amo.

—No temáis nada, caballero— exclamó el Duque observando aquella mirada—, no hay nadie detrás de los tapices; podemos hablar libremente y sobre todo con franqueza.

Monsoreau se inclinó.

—Porque sois un buen servi-

pudo menos, al saludar a Monsoreau, de dirigirle una mirada de ironía orgullosa. El montero mayor recibió el saludo de Bussy con aquella mirada vidriosa con que sabía encubrir las sensaciones de su alma, cual si las pusiera detrás de un inexpugnable parapeto.

Bussy aguardó en el corredor que ya sabemos, en el mismo corredor en que La Mole había estado una noche a pique de ser ahorcado por Carlos IX Enrique III, el Duque de Alencón y el Duque de Guisa, con el cordón de la Reina madre. Este corredor y la antesala a que correspondía, se hallaban en aquel instante llenos de gentileshombres del Duque.

Bussy se detuvo entre ellos y todos se apresuraron a hacerle sitio, tanto por la consideración que personalmente disfrutaba, como por el favor con que le miraba el Duque de Anjou.

Pero él contuvo dentro del pecho sus sensaciones, y sin dejar adivinar la terrible angustia que le abrumaba, aguardó el resultado de la conferencia de que toda su felicidad dependía.

La conversación no podía dejar de ser animada: Bussy conocía a Monsoreau lo bastante para estar convencido que no se dejaría destruir sin oposición; pero le consolaba la reflexión de que el Duque de Anjou no tenía que hacer sino apoyar sobre él la mano y romperle si no se doblegaba.

De pronto se hizo oír la tan conocida voz del Príncipe; aquella voz parecía que mandaba. Bussy se estremeció de gozo.

—¡Ah!—dijo,—el Duque me cumple la palabra

Mas a aquel sonido de voz imperiosa no sucedió otro, y como todos escuchaban, mirándose mutuamente con inquietud, reinó muy pronto un silencio profundo entre los cortesanos.

Bussy, inquieto, turbado en su comenzado sueño, sometido ya a la influencia de sus esperanzas y al refugio del temor, contaba los minutos: de este modo transcurrió un cuarto de hora.

De repente se abrió la puerta del cuarto del Duque, y a través de las cortinas se oyó el ruido de voces que amistosamente conversaban.

Bussy sabía que el Duque se hallaba solo con el montero mayor, y que si su conversación hubiera seguido el curso ordinario, de todo podía tener menos de amistosa en aquel momento.

Por lo mismo, aquel tono de amistad le hizo estremecer.

Pronto se aproximaron las voces: levantóse la cortinilla y Monsoreau salió andando de espaldas y saludando. El Duque le acompañó hasta la antesala y le dijo:

—Adiós, amigo mío, quedámonos en eso.

—¡Su amigo!— exclamó Bussy.— ¡Dios mío! ¿qué quiere decir esto?

—Creo fundado el parecer de

“Almacenes MIGUEL PEÑA”

Por fin de temporada **Liquidamos 5.000 mantas de lana** a precios económicos

“Almacenes Miguel Peña”

G. Chermá, 88 - Colón, 33 - Mercado, 4 :: CASTELLON

TALLER DE APARATOS DE PESAR Y MEDIR
MANUEL ARTOLA (Casa fundada en 1907)
 Basculas, Balanzas, Romanas, Pesas, Medidas y Cajas para valores, Balanzas y Básculas medicales.
 Talleres y despacho: Calle Ruiz Zorrilla 16 y 18. - CASTELLON

JOSÉ LOZANO MENÉNDEZ
 Montaje y reparación de maquinaria eléctrica
 Instalaciones de alta y baja tensión
 Venta de toda clase de aparatos y materiales eléctricos de las mejores marcas. Pila Hellesens para radió
 Aparatos de radio marca TELEFUNKEN directo de la acreditada casa A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.
Campoamor, 8 CASTELLON Teléfono 281

RELOJERIA OPTICA
 RADIOTELEFONIA
 Relojes Longines y todas las demás marcas
Optica en general
Atwater-Kent Radio directo a la red supe a a todos los conocidos
 El receptor supremo Para baterías
RADIOLA STER
M. Pelaez
 Colón, 27 CASTELLON

VINOS POR MAYOR
 ELABORACION-EXPORTACION
FELIPE FORNER
 CASAS Y ALMACENES EN:
 SAGUNTO (Valencia) Junto via férrea Norte
 CASTELLON DE LA PLANA, Paseo Morellá, 50 y 52
 BENICARLO (Castellón) Calle del Mar
 TORTOSA (Tarragona) Calle Castellón, 5 (Ferretería)
 BODEGAS EN LA MANCHA
 MANZANARES (Ciudad Real)
 VILLAROBLEDO (Albacete)
 TELEFONOS:
 SAGUNTO, 40 - CASTELLON 78
 BENICARLO, 9

Vuestra Alteza — dijo Monsoreau; — en el estado a que han llegado las cosas, el mejor medio es la publicidad.
 —Si, si—dijo el Duque—, todos esos misterios son juegos de niños.
 —Entonces—repuso el montero mayor,—esta noche misma la presentaré al Rey.
 —Id sin temor, yo lo dispondré todo.
 El Duque se inclinó hacia el montero mayor, y le dijo algunas palabras al oído.
 —Es corriente, Monseñor—respondió Monsoreau.
 Y saludando por vez postrera al Duque, que examinaba a los concurrentes, sin reparar en Bussy, por hallarse éste oculto entre los pliegues de una cortina a la cual se había agarrado para no caer, se volvió hacia los cortesanos que aguardaban les llegase su turno y que se humillaban ya delante de un favorito, destinado, al parecer, a eclipsar a Bussy.
 —Señores—, permitidme que os dé una noticia: S. A. me da permiso para que haga público mi casamiento con la señorita Diana de Meridor, con quien estoy unido hace un mes, y para que bajo sus auspicios la presente esta noche en la Corte.
 Bussy vaciló: aunque el golpe no era del todo inesperado, era tan violento que pensó morir al recibirlo.
 Entonces sacó la cabeza entre la cortina, y el Duque y él,

los dos pálidos, aunque por opuestas causas, se dirigieron mutuamente una mirada de desprecio de parte de Bussy, de terror de parte del Duque de Anjou.
 Monsoreau cruzó el grupo de cortesanos, recibiendo por todas partes cumplimientos y felicitaciones.
 Bussy hizo un movimiento para acercarse al Duque; mas éste le vio y dejó caer la cortina, cerrando al mismo tiempo la puerta; poco después se oyó el ruido de la llave de la cerradura.
 Bussy sintió entonces su sangre ardiente y alterada agolpársele a las sienes y al corazón. Su mano, hallando la daga pendiente del cinturón, la sacó maquinalmente y casi del todo de la vaina, porque en aquel hombre los primeros impulsos eran irresistibles; pero el amor que le arrastraba mitigó su ardor; un dolor amargo, profundo, agudo, sofocó su cólera.
 En el paroxismo de las pasiones que luchaban en su corazón, la energía sucumbió, como sucumben juntas por haberse chocado en su ascensión dos olas irritadas, que parecen querer escalar el cielo.
 Bussy comprendió que si allí se quedaba, iba a descubrir el dolor insensato que le tenía acongojado siguió, pues, por el corredor adelante, tomó la escalera secreta, saltó por un postigo al patio del Louvre, saltó sobre su caballo y se dirigió

a galope a la calle de San Antonio.
 El Barón y Diana, que aguardaban la respuesta prometida por Bussy, vieron llegar al joven pálido, con el rostro alterado y echando fuego por los ojos.
 Diana adivinó lo que pasaba y lanzó un grito.
 —Señora — exclamó Bussy, —despreciadme, aborrecidme; yo creía ser algo en este mundo y veo que no soy nada; creía poder alguna cosa, y no puedo ni siquiera arrancarme el corazón. Señora, sois la esposa de M. de Monsoreau, la esposa legítima: reconocida ya y que debe ser presentada esta noche en

la Corte. Yo soy un infeliz loco, un miserable insensato, o más bien, si, o más bien como el Barón me decía, el Duque de Anjou es un hombre bajo infame.
 Y dejando al padre y a la hija espantados, loco de dolor, ciego de ira, salió del aposento, se precipitó por las escaleras, saltó sobre el caballo, hundiéndole las espuelas en el vientre, sin saber adonde iba, más que de desahogar su corazón, que latía violentamente bajo su crispada mano, y salió al galope sembrando en su ruyto el vértigo y el terror.

LIBERTAD
 Rad
 Funciones fáciles en esta región
 Programa para MADRID
 FAJ 7. 424 m., 3 k
 MEDIODI
 11'45: Nota de s...
 lendaro astronómico
 Recetas culinarias, p...
 zolo Avello.
 12: Campanadas
 noción. Noticias. C...
 men de la Prensa c...
 na. Cotizaciones de...
 de trabajo. Pro...
 día.
 12'15: Señales ho...
 de la emisión.
 SOBREMES
 14: Campanadas
 noción. Señales hor...
 bios de moneda ext...
 La perfecta casada
 (le), Alonso; «Dan...
 minade; «Siciiana y...
 Francoeur; Kreisler;
 lones» (fantasía),
 Los dos pichones
 Messenger: a) Entra...
 anganos, b) Escena...
 los dos pichones,
 ingara, d) Tema...
 nes. Revista de libro...
 Pacheco. «Lohengri...
 », Wagner; «Sere...
 ali; «Los maestros...
 als de los aprendi...
 als de los aprendi...
 15,20: Informació...
 mbios de moneda...
 Noticias de últi...

Banc
 Fu
 Capital so
 embolsad
 Agencia
 Tipos máximos
 tes acreedores,
 paí
 A la
 Con o
 A tres
 A seis
 A doce
 En Caj

Radiodifusión

Estaciones fácilmente audibles en esta región.

Programa para mañana

MADRID

EAJ 7. 424 m., 3 kw., 707'5 k.

MEDIODIA

11'45: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por D. Gonzalo Avello.

12: Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica-resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa de trabajo. Programas del día.

12'15: Señales horarias. Fin de la emisión.

SOBREMESA

14: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera.

«La perfecta casada» (pasodoble), Alonso; «Danza», Charminade; «Siciliana y rigodón», Francoeur; «Los gaviotines» (fantasía), Guerrero; «Los dos pichones» (suite), Messenger; a) Entrada de los músicos, b) Escena y paso de los dos pichones, c) Danza callejera, d) Tema y variación. Revista de libros por Isaac Pacheco. «Lohengrin» (fantasía), Wagner; «Serenata», Tosti; «Los maestros cantores» (opereta de los aprendices), Wagner.

15,20: Información teatral. Cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora.

Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia «Febus». Índice de conferencias.

15,30: Presentación de nuevos discos «Parlophon».

15,45: Fin de la emisión.

18: Transmisión del Segundo Concierto de la serie organizada por Unión Radio en el Teatro Calderón con la Orquesta Sinfónica de Madrid. Director: Désire Defauw.

20,25: Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio.

20,30: Fin de la emisión.

BARCELONA

8 a 8'30: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8'30 a 9: Segunda edición.

11: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13: Emisión de sobremesa. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «Pepito» (pasodoble), R. Gálvez; «Java» (schotis), J. Mestres; «Nuevo Mundo» (schotis), J. Teixidor; «Sérénade d'oiseaux», Lévy; «El barberillo de Lavapiés» (selección), F. A. Barbieri. Información teatral y cinematográfica. «Balada napolitana» P. Palau; «Célèbre menuet du Bourgeois Gentilhomme», J. B. Lulli; «Intermezzo», J. Arámbarri; «Carmen» de Bizet; «Wai-

ting for that» (fox), Wendell y L. Mayhew; «Andaluz y pasodoble», J. M. Canals.

15 a 16: Sesión de radiobeneficencia. Organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España.

16: Cierre de la Estación.

17,30: Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

«Soledad» (pasodoble) R. Gálvez, Trío Iberia; «Bell record» (sardana), J. Vía, Cobia Barcelona; tenor solista, J. Coll; «Aubade» (vals serenata), G. Nicolau y J. Gaig; «Mi novio el pianista» (schotis), J. M. Lizzano de la Rosa, Trío Iberia; «Studio», Sor; guitarra, Miguel Llobet; «Aarabesque» (fox), J. White, Trío Iberia.

18: El Trío Iberia interpretará: «Cantabile», C. Cui; «Three Twins» (selección), K. Hoschna; «Danza húngara número 5», J. Brahms; «Comme la Rose de Damas», E. Elgar; «Old-Spain» (pasodoble), J. Lemon. Noticias de Prensa.

19: Audición de discos selectos.

20,30: Idiomas. Curso elemental de alemán, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé, a cargo del profesor nativo Herrn Luis Scheppeelman.

21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores.

21,05: La orquesta de la Es-

tación interpretará: «Prometeo» (obertura), L. van Beethoven; «Herzblatt» (mazurka), F. von Blon; «Jardines de la Alhambra» (danza española), J. M. Torrens-A. Rialto; «Idilio gondolero», S. Travaglia; «El valenciano» (vals jota), A. Cotó; «Le sourire de maine» (one step), J. Dotras Vila; «Waitin for the moon» (fox), J. Brown.

22: Noticias de Prensa.

22,05: Retransmisión desde Unión Radio EAJ 7, Madrid.

LONDRES Programa Nacional

10,15: Servicio religioso.

10,30: Señales horarias.

10,45 a 11: Conferencia.

13 a 14: Música ligera.

15,30: Programa de Cardiff (Orquesta Nacional de Gales).

16,45: Noticias. Recital de órgano.

17,15: Programa infantil.

18: Intermedio.

18,15: Noticias.

18,40: Boletín deportivo.

18,45: Conferencia musical.

19: Conferencia.

19,20: Charla sobre jardinería.

19,30: Concierto de música popular.

21: Noticias.

21,20: Conferencia.

21,35: Variedades.

22,45: Música de baile desde el Hotel May Fair.

24: Cierre de la Estación.

ROMA

441'1 m. (75 kw., 679 kiloc.)

NAPLES

331'4 m. (17 kw., 905 kiloc.)

16'45: Cambios y noticias.

17: Concierto vocal e instrumental.

17,30: Concierto variado

19,45: Radio-técnica.

20: Noticias.

20,02: Curso de Morse.

20,20: Periódico hablado.

21,02: Concierto variado y transmisión de la ópera de Scavaggi «Maggiolata Veneziana».

Últimas noticias. Cierre de la Estación.

MILAN

5'8 m. (87 kw., 590 kiloc.)

TURIN

274'2 (87 kw., 1.040 kiloc.)

GENOVA

16,25: Transmisión de una comedia.

17: Discos.

17,50: Noticias.

19,45: Orquesta de a Estación.

20: Boletín meteorológico.

20,15: Periódico hablado.

20,30: Señales horarias.

20,32: Variedades.

20,30: Transmisión de una opereta.

21: Periódico hablado.

23,55: Música de baile desde el restaurant «Alfieri», de Turin. Cierre de la Estación.

PARIS (R P)

18,00: Radioagrícola.

18,25: Cotizaciones.

19: Charla.

19,10: Conferencia.

19,30: Curso de inglés.

19,45: Curso de comercio.

20: Lecturas.

20,30: La jornada deportiva.

20,45: Orquesta de la Estación y transmisión de la comedia de Birabeau «La tempestad sobre la costa».

21,15: Revista de Prensa.

21,30: Recital de órgano. Cierre de la Estación.

EL LUNES PROXIMO AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA

Banco de Castellón

CASTELLON

Fundado en el año 1921

Capital social: 20.000.000 Capital desembolsado: 7.000.000 Fondos de reserva: 1.750.000



Agencias en Almazora y Vinaroz

Tipos máximos de intereses abonados en las cuentas corrientes acreedores, por los Bancos y Banqueros operantes en España, según la "Gaceta" del 2-2-1927



- A la vista. 2 y medio por 100
- Con ocho días p. aviso. 3 por 100
- A tres meses. 3 y medio por 100
- A seis meses. 4 por 100
- A doce o más. 4 y medio por 100
- En Caja de Ahorros. . . 4 por 100 anual

Banco de Valencia

Capital autorizado: 50.000.000

Capital suscrito: 20.000.000

Dirección telegráfica y telefónica: Valcasante
Delegación del Banco Exterior España

Sucursales y Agencias:

Alberique, Alcira, Alcora, Aludía de Carlet, Algemesí, Alginet, Benaguacil, Benifayó, Benisa, Buñol, Burriana, Callosa de Ensarriá, Carcagente, Cullera, Chelva, Denia, Gandía, Játiva, Liria, Lucena del Cid, Manuel, Masamagrell, Moncada, Nules, Onda, Oliva, Onteniente, Pedreguer, Pego, Puebla Larga, Requena, Sagunto, Sollana, Sueca, Tabernes de Valldigna, Turis, Utiel, Vall de Uxó, Villarreal. — En instalación: Albocácer Morella, y Villafranca del Cid.



Cambio - Banca - Bolsa
Alfredo Calderón, 11-Valencia-Tel. 14.42
Banco filial - Banco de Castellón

INFORMACION PROVINCIAL

Vall d'Alba

DESPUES DEL MITIN

Actos como el efectuado en esta el domingo, no solo ponen de manifiesto la simpatía acogedora con que se recibe a los esforzados, propagadores de la democracia, sino el entusiasmo con que se siente la ideología republicana en este pueblo que ha despertado a la vida política con ansias de libertad.

He de hacer constar que este acto, quizás como otros que se celebran en vecinos pueblos, tienen la virtud de congregar en el casco del pueblo a los habitantes deseminados de las masías que llegan ávidos de conocer, no solo la doctrina redentora de los humildes que ya les es conocida, sino el progreso que esta efectúa entre sus vecinos.

Y el espectáculo que ante sus ojos se desarrolla llena su alma de satisfacción y aumenta su entusiasmo. Comprenden que ellos, los solitarios de la vida, los que vienen cotidianamente separados del resto de sus semejantes sin medio de comunicación, no están solos en la idea, porque cientos de convecinos están con ellos para defender sus derechos.

Podrá de nuevo intentarse la compra indigna de la opinión ciudadana en el momento de manifestarse ante las urnas, pero dirán amañarse de nuevo las elecciones para que la fuerza domine a la razón; pero la semilla está en el surco, y la semilla es de ideal es fecunda, germina y da fruto abundante. La verdad no muere jamás.

Estos sanos pobladores de las masías aunque tardíos en comprender, cuando comprenden la verdad de las ideas, las adoptan con cariño; porque el ansia de

son leales y no las traicionan. Los adeptos aumentan, aunque nuestros enemigos enfilan con ansia todas sus armas de represión e ignominia en nuestra contra. Ya pueden venir con sus promesas de dádivas y falsas protecciones, que los ciudadanos de Vall d'Alba y sus masías desprecian. Nos sentimos fuertes porque de nuestra parte está la razón y, día por día, las filas defensoras de la verdad van engrosando.

Benlloch

PARA LOS VECINOS DE CABANES

Satisfacción inmensa sentimos los republicanos de Benlloch al ver cómo en el vecino pueblo de Cabanes han sabido demostrar el entusiasmo de su ideal. Día por día van aumentando los afiliados a la noble causa en la vecina población.

Es asombroso el despertar de Cabanes, que parecía quedar dormido a la zaga. La pujanza que está adquiriendo aquella organización republicana es una prueba palpable de que en los pueblos hay ideal democrático y que lo único que

hace falta es encauzarlo para que después se manifieste ininterrumpidamente.

¡Cabanes! ¿Quién hubiera dicho entre nosotros que este pueblo encerraba el entusiasmo que actualmente se está manifestando? Hace tres meses atrás nadie se hubiera atrevido a profetizar lo que en Cabanes ocurre. Pues eso mismo ocurriría en todos los pueblos de la provincia, si se encauzara la manifestación ideológica, popular, protestas que han ve-

está en la mayoría de sus habitantes, sólo unos cuantos caciquillos, interesadamente, luchan para que no se manifieste.

En Cabanes, un grupo de dignos vecinos ha derribado el mito del respeto al cacique y ha surgido potente la manifestación del amor a la libertad y a la democracia. Este espectáculo nos anima a la lucha a todos los pueblos vecinos, que antes que ellos nos hemos definido, pero no les hemos dejado atrás en la marcha.

Nuestra enhorabuena al grupo de esforzados que dieron la primera batalla, y entre ellos al colaborador de LIBERTAD Rafael Julve. Sepan que cuentan con todas las simpatías de sus correligionarios de Benlloch.

Dos, tres, cinco reales te has gastado ya, y tu tos no se calma. Las «PASTILLAS CRESPO» cuestan dos pesetas diez céntimos, pero la calman

Cabanes

Una vez más ha dado Cabanes pruebas de que pronto llegue la renovación, que dé al ciudadano todos sus derechos arrebatados por una dictadura que sólo ha servido para colocar a España en una angustiosa situación.

Los cabanenses demostraron en su primer mitin de propaganda republicana, que protestaban de sus directores queriéndoles sustituir por otros que representen la soberanía popular, protestas que han ve-

nido aumentando día por día hasta llegar el último domingo siguiente:

en el que hombres, niños y mujeres, entusiasmados por el acontecimiento que iba a celebrarse, creímos y estábamos satisfechos de que tan solamente por un día estábamos disfrutando en nuestro abandonado pueblo de un régimen republicano.

Nuestros compañeros e inolvidables correligionarios de Acción Republicana, dejaron puesto en el cerebro de todo cabanense la diferencia que hay de estos administrados en monarquía a lo que será la república el día que todos los pueblos de España respondan al llamamiento que se les haga como Cabanes en la fecha del domingo lo hizo.

Cerca de mil cuatrocientas personas unidas en el espacio Teatro Benavente, escuchaban los discursos de los oradores, discursos que entusiasmaron de tal modo a los asistentes al acto, que estamos persuadidos de que en la actualidad sólo quedan en este pueblo sin ser republicanos los que no son ni serán tampoco monárquicos por más pruebas que les demos. Sean siempre los perturbadores del orden, aprovechándose de un caciquismo que sólo sirve para sembrar en los pueblos humillades, las discordias y el malestar.

Celebrada Junta general, y con asistencia de todos los afiliados, fué nombrado por unanimidad el Comité local de Acción Republicana de Cabanes.

nes en el año 1931 en la forma

Presidente, Victorino Martínez Bellés.
Vicepresidente, José Beltrán Ripollés.
Secretario, Julio Amorós.
Contador, Arturo Llorens Beltrán.

Tesorero, José Ibáñez Vall.
Representante Comité distrito, Manuel Casany Cipriá.
Redactor periódico LIBERTAD, Rafael Julve Segarra.
Vocales, Bernardo Llorens Escurida.

José Planell Beltrán.
Mannel Beltrán Llobet.
Saludamos al nuevo Comité deseando que con sus acertados trabajos coloque al pueblo de Cabanes en uno de los más prósperos, despertando a los ciudadanos cabanenses para que todos juntos podamos una vez acabar con el caciquismo que tan malos resultados ha dejado en el período de actuación.

Rafael JULVE

Vendo toneles usados

bófas y pipas de todas clases

Razón: Tienda de comestibles y vinos

HOJALATERIA

DE

JOSE PERIS

Se instala toda clase de tubería para agua caliente y fría, cuartos de baño

Bombas elevadoras de todos sistemas, especialidad en las descargas automáticas

Contratistas y propietarios

visita esta casa y os convenceréis por sus buenos trabajos y precios económicos

San Vicente, 21-Castellón

ACTIVUS

AGENCIA DE NEGOCIOS

ALLOZA 105 principal TELEFONO 131

CASTELLÓN

Sun Insurance Office

Compañía Inglesa de Seguros Fundada en Londres en 1710

La Compañía de Seguros más antigua del Mundo.—Capital y reserva, exceden de ptas 200.000.000 Incendios-Accidentes

Agente general en la Provincia de Castellón

MIGUEL PERIS CHILLIDA - CALLE CABALLEROS, 75

Se con...
presiden...
de cons...
INFORMACION EN I...
ARA Y EN LOS...
LOS POLITICO...
París. — Durante la...
che ha habido mu...
ción en los pasillo...
nara y en los circ...
cos, como consecue...
yo, sesgo tomado po...
Aunque la desorienta...
y grande, con respe...
ona que sería encan...
cionar el conflicto...
as eran muchas y r...
Algunos creían que l...
más indicada para...
situación era el señ...
e, quien a pesar de...
cada, podría tal vez...
do a aceptar la fo...
ministerio. En este...
or Briand no partici...
bierno y tomaría st...
el Quai d'Orsay e...
riot.
ros creían posible...
ragado de formar g...
dado a un senad...
do radical, en vista...
do de este partide...
no imposible las so...
tores. En este cas...
snombres de los...
Albert Sarrau...
aban algunos p...
imposible la vu...
erio Tardieu...
stituciones en...
por último se...
de la disolución...
extremo que genera...
crea no adoptaría e...
mergite, por no com...
la situación delicada...
solución tan peligr...
QUE DICE LA PE...
París. — Los diarios...
altar unánimemente...
tivo de la renuncia...
Laval a constituir...
la crisis política, que...
y delicada, se ha ag...
nsiderablemente.
La crisis entra en una...
en la cual es mu...
según los diarios...
er una solución. Lo...
los periódicos en es...
es muy vago y...
tem que el señor Dou...
nigará la constitucio...
bueno a un senador ra...
tro, pero de tenden...
berda.
Según «Le Matin», n...
darse por fracasado...
los trabajos conduco...
stitución de una n...
nimentaria de conce...
publicana, capaz de s...
gabinete.

FINANCIAL

Despachos del extranjero

La situación social en Argentina

Se complica la situación política francesa

El presidente de la República confía la misión de constituir Gabinete a Teodoro Steeg

ACTIVACION EN LA CAMARA Y EN LOS CIRCULOS POLITICOS

París. — Durante la pasada noche ha habido mucha animación en los pasillos de la Cámara y en los círculos políticos, como consecuencia del sesgo tomado por la crisis.

Aunque la desorientación era grande, con respecto a la persona que sería encargada de solucionar el conflicto, las ideas eran muchas y muy variadas.

Algunos creían que la persona más indicada para resolver la situación era el señor Poincaré, quien a pesar de su salud avanzada, podría tal vez ser llamado a aceptar la formación del gabinete.

Otros creían posible que el legado de formar gobierno fuese dado a un senador del grupo radical, en vista que la mayoría de este partido había rechazado las soluciones propuestas.

En este caso sonaban nombres de los señores Albert Sarraut, Raymond Poincaré, y otros.

QUE DICE LA PRENSA

París. — Los diarios hacen notar unánimemente que con motivo de la renuncia del señor Laval a constituir gabinete la crisis política, que ya era delicada, se ha agravado considerablemente.

La crisis entra en una nueva etapa en la cual es muy difícil según los diarios, proponer una solución. Lo que dice los periódicos en este sentido es muy vago y oscuro.

Según «Le Matin», no puede darse por fracasados todavía los trabajos conducentes a la constitución de una mayoría parlamentaria de conciliación republicana, capaz de sostener el gabinete.

STEEG LLAMADO AL ELISEO

París. — A las 10:20, acompañado del señor Jules Michel, que fué a buscarle en coche oficial, ha llegado al Eliseo, llamado por el presidente de la República, el señor Teodoro Steeg, senador del grupo de la izquierda democrática, radical y socialista, del Senado.

STEEG, ANTES DE ACEPTAR, QUIERE CONSULTAR CON SUS AMIGOS

París. — M. Steeg se ha reservado dar una respuesta definitiva respecto a la aceptación del encargo de formar Gabinete.

Ha dicho que quería antes consultar con sus amigos y que estaba resuelto a hacer abnegadamente cuanto fuera posible para resolver el conflicto político.

Estoy dispuesto a facilitar, incluso con abnegación, un gobierno de conciliación y de liga que permita, mediante la unión de los republicanos, resolver la paz de los espíritus y de los problemas que se plantean, tanto desde su punto de vista moral como económico y financiero.

Después de visitar a los presidentes de las dos Cámaras, se dirigió Steeg a la presidencia, celebrando una entrevista con Tardieu.

Más tarde se dirigió al ministerio de Negocios para visitar al señor Briand.

A las tres de la tarde fué nuevamente al Ministerio de Negocios donde recibió a varias personalidades políticas que tenía citadas.

STEEG COMIENZA SUS GESTIONES

París. — El grupo radical y radical-socialista celebró ayer mañana en la Cámara de los Diputados una corta reunión durante la cual Chautemps dijo cuenta de que había instado vivamente a Steeg para que el senador por el Sena cumpliera la misión que le había encargado el presidente de la República.

París. — Steeg consultó ayer a varias personalidades políticas.

Maginot, después de la entrevista, dijo a los informados: — Hemos celebrado una conversación muy cordial.

He dicho a Steeg que nosotros no nos pronunciaremos definitivamente contra nadie, pero que en las circunstancias

presente no creía posible el llegar a constituir el ministerio de concentración que todos deseamos.

UNA NOTA DE STEEG

París. — A primera hora de la noche, Steeg facilitó a los periodistas una nota diciendo que, después de visitar a Briand y Tardieu, se dirigió al ministerio de Negocios, donde recibió a diferentes personalidades políticas, entre ellas los señores Laval, Maginot, Chautemps, Bouillom y Chambón.

Como el señor Doumergue asistía anoche a una recepción en la Cámara de Comercio francesa, no podrá recibir hasta hoy a Steeg para darle cuenta del resultado de sus gestiones.

Después del comunicado facilitado a la prensa por Steeg éste recibió a los señores Chautemps, Daladier y Paul Boncour.

ACTITUD DE LOS RADICAL-SOCIALISTA

París. — El grupo radical-socialista celebró una segunda reunión por la tarde, durante la cual se dio cuenta de las gestiones realizadas por Steeg, que se encuentran muy adelantadas.

El grupo se mostró completamente dispuesto a apoyar las gestiones que se realizan para formar nuevo gobierno, dentro siempre de los acuerdos de los órdenes del día adoptados desde que comenzó la crisis ministerial.

Por otra parte, está dispuesto a apoyar la formación de un ministerio de unión con la condición de estar representado en el mismo.

Dicho grupo, en cambio, no defenderá un ministerio que se base en el centro, izquierda o en los socialistas.

IMPRESIONES SOBRE LAS GESTIONES DE STEEG

París. — El día ha terminado sin que ningún elemento nuevo haya venido a modificar de modo apreciable la situación. De ello ha podido darse cuenta Steeg en las numerosas consultas a que ha procedido seguidamente de su entrevista con el Presidente de la República. El senador por el Sena no desespera, sin embargo, de llegar a un terreno que facilite la formación de un ministerio de conciliación.

Por la noche no lo había logrado aún, puesto que no había conseguido vencer a M. Maginot, quien le había negado su concurso a Priori. Si la acción democrática social, de que forma parte Maginot, sigue al ministro de la Guerra y si el grupo vecino de los republicanos de izquierda, al que pertenece Tardieu, sigue la misma actitud, Steeg se encontrará en la imposibilidad de formar un Gabinete de concentración.

En esta eventualidad, limitará a Barthou y Laval, dejando a otra personalidad política la tarea de resolver la crisis, por el contrario el senador por el Sena querrá constituir un Gabinete que con todo y apoyarse sobre todo en la izquierda comprenda sin embargo algunos amigos personales de Steeg, escogidos entre las fracciones moderadas de la Cámara y que le diesen su apoyo a título individual?

Hasta no haber conferencia de mañana nuevamente con el

GRAVE AGITACION COMUNISTA EN BUENOS AIRES

Buenos Aires. — A pesar de que a última hora ha llegado el indulto para los tres españoles anarquistas llamados José Monteros, Celedonio Galoso y José Orés, que debían ser ejecutados hoy, en toda la capital reina una gran agitación comunista, de la que se desprende que los elementos comunistas se disponen a tomar represalias contra el gobierno por las detenciones efectuadas estos días, especialmente la de ciudadanos españoles indultados por el presidente señor Uriburu.

El gobierno no ha desmentado los graves rumores que circulan respecto a probables atentados contra las personas que ejercen el poder y ha adoptado grandes precauciones de orden militar y policíaco.

Con este motivo han sido causurados varios centros comunistas y anarquistas que funcionaban clandestinamente y continúan realizándose detenciones entre los más significados.

El presidente, no tomará el señor Steeg ninguna determinación a este respecto.

Sin embargo, esta noche se podían notar en los pasillos de ambas Cámaras manifestadas preferencias en favor de una solución de la crisis que no explicará las pasiones de los partidos. Eran muchos los que deseaban que Steeg llegue a un resultado, pero sus más firmes partidarios se preguntaban si no prevalecerían las dificultades que halla Steeg. Se habla en este caso de que Briand podría ser el que realizase una cuarta tentativa para resolver la crisis.

Vendo toneles usados... Razón: Tienda de comestibles y vinos

BATERIA DE PERIS... Bombas elevadoras de todos sistemas... 21.-Castellón



Deleítense Vd. paladeando una copa de Freixenet... EL MEJOR CHAMPAÑ NACIONAL Cavas en S. Sadurn de Noya Barcelona--España

Londres... y reserva... S, 75

Almacenes Cazador José Pascual Feltrer... Paquetería Mercadería Novedades y Géneros de Punto... Colón, 76. Teléfono 92A. Alloza, 19. CASTELLON

Información de Levante

La huelga de los naranjeros Normalidad

Alcira.—Los comerciantes que se dedican a la exportación de frutas mandaron sus camiones al Grao de Valencia durante los días de huelga, encontrándose con la sorpresa de verlos volver a sus almacenes por no haberles consentido entrar en Valencia, siendo varios los que han podido embarcar por tener barcos en el Grao de Gandía.

La mayoría se ha visto privada de poder exportar.

Sagunto.—Se deslizo el día con la mayor tranquilidad, tanto ayer como hoy; sólo se interrumpió el servicio de autobuses entre esta ciudad y Valencia, utilizando los trenes los que tenían necesidad de este viaje.

Por la noche funcionaron los cines y cafés, trabajando los obreros en el campo estos días y en los trabajos de recolección de naranja.

velocidad existían ayer 200 vagones de mercancías para la descarga, los cuales son de pulpa, maderas, calzados, harina salvada, trigo, cemento, adoquines, carbón, maquinaria, vidrio, castañas y otras mercancías, y que la descarga de éstas pertenece a los destinatarios de los mismos.

EN EL PUERTO

Por la mañana los obreros del puerto reintegraronse al trabajo. En los despachos se trabajó normalmente, recobrando el Grao su aspecto habitual.

El paro sólo afectó a los obreros de los Astilleros y a los carpinteros de ribera, los últimos de los cuales están en huelga, como se sabe, por solidaridad con los obreros del ramo de la madera.

El servicio de tranvías se prestó normalmente, si bien los coches fueron custodiados por fuerzas de la guardia civil.

LOS TRANVIAS

El servicio de tranvías de Torrente, Catarroja y Cemeñterio, fué interrumpido en las primeras horas de la mañana, por oponerse a su circulación unos grupos de revoltosos. Mediante la mañana quedaron restablecidos dichos servicios, siendo protegidos los coches por la guardia civil.

En todas las demás líneas fué normal hasta las diez de la noche y en el de los trenes eléctricos se prestó el servicio diurno, suprimiéndose todos los nocturnos como medida de precaución.

En la mañana de hoy se reanuda el servicio normal de todas las líneas de trenes eléctricos y tranvías.

UN DETENIDO

Anoche fué detenido y conducido al juzgado de guardia un individuo llamado José Alemany Font, de 35 años, natural de Sella (Alicante), el cual se entretenía rompiendo faroles.

Según el gobernador "El Pueblo" es el responsable de la huelga

Valencia.—Acercas del fundamento de los rumores circulados durante la tarde, según los cuales se declararía una nueva huelga general de 24 horas hoy o el lunes próximo, dijo el gobernador:

—Ese rumor ha circulado a mediodía y nuevamente esta tarde, pero no creo que tenga fundamento alguno. De todos modos tengan en cuenta que esta noche han llegado fuerzas de la guardia civil, y mañana, a primera hora, llegarán más. No estamos a merced de cualquiera que intente perturbar el orden otra vez. Las fuerzas que llegan vienen admirablemente armadas con ametralladoras, etc. Ustedes verán. Solamente de abastecimientos podemos resistir muchos días sin que nada falte en Valencia. Todo esto

indica que no estamos dispuestos a transigir con algunas revueltas.

—Los obreros del puerto rece que no están dispuestos a secundar una nueva huelga.

—Esas noticias tengo que decir que van a trabajar lo que pase. Es una buena noticia.

—De modo que ¿no temer nuevos disturbios?

—Nada se puede asegurar del porvenir; pero yo creo que este movimiento ha sido semejante a otros de carácter sindical habidos en varias provincias estos días. Son cosas que se vienen preparando bastante tiempo y por ello mismo encuentran Gobierno prevenido para las eventualidades que puedan surgir.

—Han sido puestos en libertad los cocineros y camareros de que nos habló esta mañana?

—Me parece que sí; esta tarde, a las ocho.

Como un periodista le preguntara hasta cuándo duraría la suspensión de "El Pueblo" dijo el gobernador:

—Eso es cosa del Gobierno. Yo nada puedo disponer. Las medidas contra la prensa desgradan; pero el orden ante todo. Creo que la suspensión estará ligada al desmoronamiento de los sucesos y a la vuelta a la normalidad. Si que tener en cuenta que la campaña de "El Pueblo" es exclusivamente la que promovió e inició la revuelta, aunque el sector obrero estuviera ya en la efectiva.

Después de la huelga general

EL DIA DE AYER

Valencia.—Por si persistía el cierre general de establecimientos, vieron a primeras horas de la mañana concurridos, tanto aquéllos como los mercados, que se hallaban regularmente surtidos.

Pronto reaccionó la gente al ver circular los tranvías, taxis y demás vehículos. Los comercios abrieron sus puertas, dándose con todo esto una sensación de tranquilidad consoladora. A pesar de ello, la fuerza pública continuaba su celosa vigilancia, para hacer efectiva la normalidad.

En la plaza de Emilio Castelar formáronse a primera hora pequeños grupos que, en actitud pacífica, comentaban los sucesos de estos días.

Cuando estos grupos adquirían alguna importancia, la guardia civil acudía, obligando al público a circular.

A mitad mañana abrieron cafés, bares y restaurantes.

Los periódicos se publicaron todos, excepto "El Pueblo", arrebatándose el público, ávido de obtener noticias acerca de los pasados sucesos.

No ocurrió por la mañana suceso alguno digno de mención; tan sólo la guardia civil dio algunas cargas en la plaza de Emilio Castelar, cuando los

ESTADO DE LOS HERIDOS

Los heridos en los pasados sucesos se encuentran muy mejorados de sus lesiones.

El guardia de seguridad Vicente Bravo Núñez está recibiendo muchas visitas de sus compañeros, que se interesan por su salud. De no sobrevenir ninguna complicación, dentro de pocos días será dado de alta.

También se encuentra relativamente bien, dentro de la gravedad, el joven hornero Francisco Barber, después de la operación realizada ayer tarde por el doctor López Trigo.

LOS OBREROS FERROVIARIOS

Los afectos al servicio de carga y descarga en los muelles de pequeña velocidad de los Caminos de Hierro del Norte secundaron la huelga, no haciéndolo los de la misma sección de los muelles de gran velocidad.

Ayer los obreros declarados en huelga reanudaron su trabajo, que durante el paro fué suplido por el personal de menores suplementarios de los Caminos de Hierro del Norte.

En los muelles de pequeña

Sesión del Ayuntamiento

Barcelona.—Continuó ayer tarde la sesión del pleno suspendida el miércoles por lo avanzado de la hora.

En la sesión de ayer se siguió discutiendo los dictámenes emitidos por los abogados suplementarios de los Caminos de Hierro del Norte, acordados tomados por el Ayuntamiento de la Dictadura y que

Los delictos de imprenta

Barcelona.—Prestaron declaración ante el juez especial instruye el sumario por delitos de prensa, el regente de la imprenta en que se edita el semanario "La Opinión" y director de "El Progreso".

Dió por concluso dicho sumario el sumario instruido contra Francisco Escrich Guillel, por un artículo que publicó en el diario "Solidaridad Obrera", y que fué considerado injurioso para las autoridades.

También hubo un largo debate y fué declarado finalmente lesivo por unanimidad.

Otros dictámenes de menor importancia fueron también aprobados, y algunos otros, por no haber unanimidad en los letrados que informaron sobre los mismos, no recayó acuerdo sobre ellos.

Muerte misteriosa

Barcelona.—Anoche, alrededor de las doce, varias personas que pasaban por la calle del Arco del Centro, encontraron a un hombre tendido en la tierra, al parecer herido gravemente o muerto.

Lo recogieron y en un momento lo trasladaron a la casa de correo de la calle de Berrade, donde los facultativos le examinaron, apreciando que ya era cadáver.

Manifestaron que presentaba dos heridas producidas por arma blanca y ambas mortales de necesidad.

Una de las cuales le atravesó el corazón y la otra el hígado.

El muerto aparentaba unos 32 años, y por el momento parecía un obrero.

Se desconoce en absoluto cómo pudo cometerse este crimen, ni quién lo cometió, pues se sabe que haya habido un legado testigo, y la calle de Berrade es solitaria, en vez de estar concurrida.

Los presos gubernativos

Barcelona.—El gobernador civil manifestó anoche a los periodistas que era injusta la censura que algún periódico le dirigía por el supuesto gran número de presos gubernativos que existían en la prisión.

En la actualidad —afirmó el señor Márquez Caballero— sólo hay trece detenidos de aquella clase y algunos de ellos están reclamados por diversos juzgados civiles y militares.

En rigor los presos por delitos obreros son únicamente seis.

El servicio de carabineros

Según datos facilitados por el Ministerio de Hacienda el tercer trimestre de las fuerzas de Carabineros han levantado 5.000 cabezas de ganado menor y 22.966 libras de tacacó, 14.413 kilos de piensos, 2.544 planchales, 5.595 encendidos, 547 piedras de ignición, además de otros 2.000 y seis alambiques y seis a la producción de alcohol, hallándose también 78 señores auxilios a la inspección de trabajo, solicitados por el Ministerio de Hacienda.

El servicio de carabineros

Según datos facilitados por el Ministerio de Hacienda el tercer trimestre de las fuerzas de Carabineros han levantado 5.000 cabezas de ganado menor y 22.966 libras de tacacó, 14.413 kilos de piensos, 2.544 planchales, 5.595 encendidos, 547 piedras de ignición, además de otros 2.000 y seis alambiques y seis a la producción de alcohol, hallándose también 78 señores auxilios a la inspección de trabajo, solicitados por el Ministerio de Hacienda.

El servicio de carabineros

Según datos facilitados por el Ministerio de Hacienda el tercer trimestre de las fuerzas de Carabineros han levantado 5.000 cabezas de ganado menor y 22.966 libras de tacacó, 14.413 kilos de piensos, 2.544 planchales, 5.595 encendidos, 547 piedras de ignición, además de otros 2.000 y seis alambiques y seis a la producción de alcohol, hallándose también 78 señores auxilios a la inspección de trabajo, solicitados por el Ministerio de Hacienda.

Salón Royal

Viernes 12 de diciembre de 1930

Un acontecimiento

La más grande y espectacular película que se ha hecho

EL ARCA DE NOE

La película que asombrará a todos

Dolores Costello

y

George O'Brien

No deje usted de ver esta película

En b

Por los Minis

FOMENTO

El ministro de Fomento a una comisión del

GVERNACIONO

El ministro de la C

Información de Cataluña

Sesión del Ayuntamiento

Barcelona.—Continuó ayer tarde la sesión del pleno suspendida el miércoles por lo avanzado de la hora.

En la sesión de ayer se siguió discutiendo los dictámenes emitidos por los abogados suplementarios de los Caminos de Hierro del Norte, acordados tomados por el Ayuntamiento de la Dictadura y que

Los delictos de imprenta

Barcelona.—Prestaron declaración ante el juez especial instruye el sumario por delitos de prensa, el regente de la imprenta en que se edita el semanario "La Opinión" y director de "El Progreso".

Dió por concluso dicho sumario el sumario instruido contra Francisco Escrich Guillel, por un artículo que publicó en el diario "Solidaridad Obrera", y que fué considerado injurioso para las autoridades.

También hubo un largo debate y fué declarado finalmente lesivo por unanimidad.

Otros dictámenes de menor importancia fueron también aprobados, y algunos otros, por no haber unanimidad en los letrados que informaron sobre los mismos, no recayó acuerdo sobre ellos.

Muerte misteriosa

Barcelona.—Anoche, alrededor de las doce, varias personas que pasaban por la calle del Arco del Centro, encontraron a un hombre tendido en la tierra, al parecer herido gravemente o muerto.

Lo recogieron y en un momento lo trasladaron a la casa de correo de la calle de Berrade, donde los facultativos le examinaron, apreciando que ya era cadáver.

Manifestaron que presentaba dos heridas producidas por arma blanca y ambas mortales de necesidad.

Una de las cuales le atravesó el corazón y la otra el hígado.

El muerto aparentaba unos 32 años, y por el momento parecía un obrero.

Se desconoce en absoluto cómo pudo cometerse este crimen, ni quién lo cometió, pues se sabe que haya habido un legado testigo, y la calle de Berrade es solitaria, en vez de estar concurrida.

Los presos gubernativos

Barcelona.—El gobernador civil manifestó anoche a los periodistas que era injusta la censura que algún periódico le dirigía por el supuesto gran número de presos gubernativos que existían en la prisión.

En la actualidad —afirmó el señor Márquez Caballero— sólo hay trece detenidos de aquella clase y algunos de ellos están reclamados por diversos juzgados civiles y militares.

En rigor los presos por delitos obreros son únicamente seis.

El servicio de carabineros

Según datos facilitados por el Ministerio de Hacienda el tercer trimestre de las fuerzas de Carabineros han levantado 5.000 cabezas de ganado menor y 22.966 libras de tacacó, 14.413 kilos de piensos, 2.544 planchales, 5.595 encendidos, 547 piedras de ignición, además de otros 2.000 y seis alambiques y seis a la producción de alcohol, hallándose también 78 señores auxilios a la inspección de trabajo, solicitados por el Ministerio de Hacienda.

El servicio de carabineros

Según datos facilitados por el Ministerio de Hacienda el tercer trimestre de las fuerzas de Carabineros han levantado 5.000 cabezas de ganado menor y 22.966 libras de tacacó, 14.413 kilos de piensos, 2.544 planchales, 5.595 encendidos, 547 piedras de ignición, además de otros 2.000 y seis alambiques y seis a la producción de alcohol, hallándose también 78 señores auxilios a la inspección de trabajo, solicitados por el Ministerio de Hacienda.

El servicio de carabineros

Según datos facilitados por el Ministerio de Hacienda el tercer trimestre de las fuerzas de Carabineros han levantado 5.000 cabezas de ganado menor y 22.966 libras de tacacó, 14.413 kilos de piensos, 2.544 planchales, 5.595 encendidos, 547 piedras de ignición, además de otros 2.000 y seis alambiques y seis a la producción de alcohol, hallándose también 78 señores auxilios a la inspección de trabajo, solicitados por el Ministerio de Hacienda.

DESDE MADRID

En busca de los aviadores desaparecidos

del ambiente político. -- Es posible que don Francisco Maciá sea indultado. -- La mayordomía debe saber si Cambó irá a Palacio

Por los Ministerios Cambó y la estabilización

FOMENTO

El ministro de Fomento recibió a una comisión del Valle de Arán que interesó del ministro la reparación de la carretera de Balaguer a la frontera, para lo cual es preciso abonar al comarcalista millón y medio de pesetas que se le adeudan.

GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que había tenido noticias de Valencia comunicando la vuelta de los obreros al trabajo, y que se restableciendo la normalidad en la vida de la población.

El momento la huelga de imprenta y el paro no es común. Últimas impresiones son que permiten esperar que el mismo quede resuelto este invierno.

Barcelona. -- Prestaron declaración ante el juez especial instruye el sumario por los delitos de prensa, el regente de la imprenta en que se edita el semanario «La Opinión» director de «El Progreso».

Muerte misteriosa

Barcelona. -- Anoche, alrededor de las doce, varias personas que pasaban por la calle del Arco del Centro, escucharon a un hombre tendido en la tierra, al parecer herido gravemente o muerto.

El servicio de los carabineros

Según datos facilitados por el Ministerio de Hacienda, durante el tercer trimestre del presente las fuerzas de Carabineros han levantado 5.000 actas.

Perfeccione su línea usando la gran media «MARISEL»

El señor Cambó ha hecho al enviado especial de la Agencia Económica y Financiera de París interesantes declaraciones. Ha dicho que desde hace mucho tiempo estima que se debe ir a la estabilización de nuestra moneda, como lo tiene declarado en su libro «La valoración de la peseta», y agrega que nos encontramos ya en período de prestabilización.

Termina diciendo que la situación económica, creyendo que no hay en Europa un solo país donde el balance de pagos ofrezca proporcionalmente un saldo tan favorable como el nuestro, y tiene la creencia de que podrá mantenerse esta posición si el tipo elegido para la estabilización o las perturbaciones económicas o sociales no lo impiden.

Almacenes MIGUEL-PENA

Detención de un ladrón

La policía ha detenido a José Rodríguez, a quien se cree jefe de una banda de malhechores que había operado en Córdoba, Granada y Sevilla, efectuando importantes robos.

El punto de partida para la detención fue el resultar herido José en un accidente de automóvil cerca de Montilla, cuando viajaba en un coche que acababa de ser robado.

Córdoba. -- En el Hospital se asistió ayer a Luis Alvarez y a Antonio Sánchez, que también resultaron heridos en el accidente de automóvil de que damos cuenta en la noticia anterior.

En un descuido estos individuos se fugaron del Hospital, desapareciendo.

De la evasión de Franco

En la Dirección de Seguridad comparó ayer el padre político del comandante Franco, y aunque se ha guardado gran reserva sobre las diligencias practicadas, es de suponer que fuera para averiguar los motivos del reciente viaje a Irún de su hija, la esposa del aviador.

San Sebastián. -- Ayer llegó en automóvil la esposa del comandante Franco, conduciendo el coche su hermano José.

La señora de Franco llegó indispuesta y descendió en casa de sus amigos los señores de Eguinada.

Ayer tarde, a pesar de continuar indispuesta, se trasladó a Hendaya, de donde salió para París.

Se dice que tiene el propósito de dirigirse a Alemania, donde se encuentra su esposo, contratado por la casa Demier.

Una visita a Cambó

Ayer tarde estuvo en el hotel Ritz el ministro de Gracia y Justicia.

Celebró una conferencia con el ex ministro señor Cambó. Los periodistas visitaron después al señor Montes Jovellar, quien declaró que había cambiado impresiones con el señor Cambó sobre el proyecto de apéndice al Código civil, que hace unos días le entregaron los comisionados de Barcelona que vinieron a Madrid presididos por el señor Maluquer.

Cambó me pidió -- continuó diciendo el ministro -- que lo examinase con la mayor rapidez.

De política no hablamos nada. Agregó el ministro que había recibido a una comisión de opositores a notarias para hacerle unas peticiones sobre las oposiciones.

Les hice ver mi propósito de resolverlas en seguida, además que considero necesario cubrir las plazas vacantes.

Seguramente a la firma regia del próximo lunes someteré a la sanción del Rey algunos nombramientos de altos cargos de mi departamento.

De la «Gaceta»

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Aprobando el convenio celebrado entre la Mancomunidad de Diputaciones de régimen común y el Banco de Crédito Local.

Ampliando en dos meses la información abierta para estudiar la posibilidad de implantar la jornada de ocho horas en los buques pesqueros.

Recomendando al Consejo Superior de Protección a la Infancia cuando se relaciona con el Comité español permanente de la Conferencia social internacional de París.

Disponiendo que a partir del día primero del mes actual se considere aumentada en 500 guardias primeros la plantilla factual del cuerpo de Seguridad.

Nombrando para ostentar la representación del Estado en el Consejo de Administración de la Compañía de Ferrocarriles del Oeste, al ex ministro temente general Marzo.

Disponiendo que el recargo que debe hacerse por las Aduanas en las liquidaciones del derecho de Aranceles correspondiente a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la segunda decena del mes actual, y cuyo pago haya de hacerse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro será de 72/78 por 100.

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica varias reales órdenes resolviendo insatisfacias de jefes y oficiales de Artillería que acogiendo se a las prescripciones del real decreto de 3 de noviembre han solicitado la permuta de empleo procedente de mérito militar.

El nuevo director de Marruecos y Colonias

Ha llegado a Madrid el nuevo director de Marruecos y Colonias, que no tomará todavía posesión de su cargo por tener aún que actuar en el puesto que desempeñaba en La Haya, pero interviene no obstante, en la conferencia del presupuesto de la Dirección.

Ayer mañana celebró una larga conferencia con el director saliente, señor Saavedra, y luego visitó al presidente del Consejo.

Visita de Costes y Bellonte

Los aviadores Costes y Bellonte visitarán Madrid a bordo del «Interrogación», una vez pasen las pascuas, en viaje de cortesía que los célebres aviadores realizarán por las principales capitales europeas.

El mejor camión de una y media a siete toneladas.



Equipado con motor BUIK o PONTIAC 6 cilindros. Concesionario: CRISTOBAL NEBOT VALLS Herrero, 27. -- Castellón.

La prensa y la huelga de Valencia

El «Heraldo» dice que terminada la huelga de Valencia y leído el manifiesto de los Sindicatos, nadie puede aplicar el calificativo de «revolucionario».

Las autoridades es de esperar que se habrán apresurado a ejercer su influencia para que la normalidad recobre absolutamente su imperio, y que una de sus primeras determinaciones habrá sido el levantamiento de la suspensión de «El Pueblo» y consecuentemente harán indicado al gobernador la oportunidad y la conveniencia de dimitir, ya que se ha visto que los incidentes de Valencia han surgido por obra de la ineptitud.

«La Voz» comenta el mismo tema y dice que lo que ha ocurrido en Valencia es un síntoma alarmante e intranquilizador.

Lamenta que España recobre el aspecto de los días del distolerismo que de Barcelona saltó a Zaragoza, Vizcaya y Asturias y amenazó con extenderse a Madrid y a Andalucía.

El Estado es el solo capacitado y competente para garantizar la seguridad de los españoles.

Tiene responsabilidad suprema y ha de aceptarla.

Ateneo Radical de Castellón

Curso de conferencias

Hoy viernes 12 de los corrientes, a las diez de la noche, disertará sobre el tema CHARLA DEMOCRÁTICA,

Carlos Gamón Fernández.

usted LIBERTAD

en todos los días LIBERTAD

No hay noticias del avión perdido

El "Jesús del Gran Poder" y otro aparato en busca de los aviadores

En la Dirección general de transcurrido para sentir inquietud. Colonias y Marruecos se ha re-

Cómo a pesar del tiempo transcurrido no ha aterrizado el aparato en el punto de destino ni se tienen noticias del mismo, han salido de Villa Cisneros y de Cabo Jubi otros aviadores para averiguar el paradero.

También han salido aviones de los aerodromos de Los Alcázares y de Cádiz.

La policía indígena realiza exploraciones por el interior, con camellos, por si a causa de algún accidente los aviadores hubieran tenido que aterrizar en el Sahara, a consecuencia de avería.

Los aviadores a que se refiere la nota oficial de la Dirección de Aeronáutica, son Antonio de Quintana y Martín Elviro.

El día 8 por la mañana salieron del aeródromo de Cuatro Vientos, con el material completo de infantería, Manuel Romero y el mismo día aterrizaron en Larache, de donde siguieron viaje para Cabo Jubi, donde tenían la misión de realizar unas prácticas de fotografía.

El poco tiempo transcurrido desde la desaparición del aparato y por otra parte la pérdida de ambos pilotos, hace desistir por ahora toda idea pesimista.

Realmente, sorprendió la repetición de estos hechos, en poco tiempo, en dicha ruta aérea.

Creemos que ha llegado el momento de disponer que todos los aparatos que vuelen sobre la costa africana lleven estación de radio.

Los aviones que caen en la parte interna del desierto, por regla general, quedan en poder de las tribus nómadas que pululan a lo largo de la costa.

Recuérdese que cuando Burguete y sus compañeros cayeron en el desierto, tardamos cuatro días a tener noticias de su paradero.

Por ello la estación de radio permitiría a los aviadores, en caso de aterrizaje forzoso, comunicarse rápidamente con Agadir, Cabo Jubi o Villa Cisneros, y podrían recibir pronto auxilio.

Todavía es poco el tiempo

ual caiga en poder de los nómadas.

Ayer por la mañana, tan pronto como se recibió el comunicado del gobernador general de nuestras posesiones, se transmitió a la superioridad y ésta ordenó que salieran en busca de los aviadores dos aparatos.

Son éstos un trimotor que se halla en Los Alcázares y el "Jesús del Gran Poder", que salieron ayer por la mañana de sus respectivas bases. El segundo va pilotado por el capitán Jiménez, que lleva como mecánico a Calvo.

Este último, como se recordará, acompañaba al capitán Este cuando cayó en el desierto de Siria en la expedición a Filipinas.

Guadalajara.—Hoy a las nueve de la mañana, saldrá de este aeródromo el avión «R-3», tripulado por los capitanes Ibarra y Núñez, para buscar al sesquiplano perdido en la costa africana.

Por el Ministerio de Marina se han cursado las órdenes de caso para que el cañonero que presta servicio en el archipiélago de Canarias salga en busca de los aviadores desaparecidos en la costa.

Entrevista con el presidente

El presidente del Consejo salió del Palacio de Liria después de las doce de la noche.

A las 12'15 fué visitado por un periodista.

—Señor presidente: Se concede gran importancia política a la reunión de esta noche en casa del duque de Alba.

—Pues no están en lo cierto.

Ya saben ustedes que todos los jueves nos reunimos a cenar con el duque de Alba unos cuantos amigos.

Hoy hemos asistido los de costumbre, con la sola excepción del señor Cambó.

—Se dice que ha asistido todo el gobierno.

—No hay nada de eso. Sólo dos ministros y yo.

—¿Y el duque de Maura?

—Yo no he coincidido allí nunca en estas comidas con el duque de Maura.

—La asistencia de Cambó a

esa cena ha despertado gran interés.

—Ya me imagino que ese será el interés y la justificación de tener el gusto de verle a usted por aquí. El hecho, pues, no tiene gran importancia.

Yo había conversado por la tarde con el señor Cambó y he podido observar que tiene una impresión bastante clara sobre el momento político actual.

—Es de suponer se haya tratado alguna cuestión política, pero más que de política, hemos hablado de viajes, de arte, sobre todo, hemos oído a Cambó que nos ha explicado la impresión de sus viajes por el Mediterráneo.

—Se asegura que Cambó ha ofrecido a usted su colaboración y que se producirá una crisis para dejar vacantes dos carteras.

—Desde que estoy aquí me encuentro siempre preparado

para oír a quien viene a hablarme de las más absurdas cuestiones.

El señor Cambó piensa dar otra nota, más que por nada, por satisfacer la curiosidad periodística.

—Se propone estar muchos días en Madrid el señor Cambó?

—Creo que regresará a Barcelona el sábado o el domingo.

He observado, con satisfacción, que de voz está completamente bien, al menos en su conversación se aprecia así.

No sé si podrá estar en con-

diciones de pronunciar discursos; pero en la conversación encuentro en condiciones normales.

—¿Volverá Cambó a Madrid?

—Creo que tiene el propósito de vernos con frecuencia.

—En la reunión ¿se habló algo sobre temas económicos?

—Ya le he dicho que se habló rozado casi todos los asuntos.

Para terminar: No ha tenido el acto la importancia y el relieve que se le había querido atribuir.

Los conflictos sociales se reproducen en distintos puntos, y dan lugar a la intranquilidad y la zozobra

Cádiz. — Cumpliendo el acuerdo tomado por la Federación de entidades obreras gaditanas, a las seis de la mañana de ayer se inició el paro general en toda la ciudad, abandonando el trabajo los tahoneros y no entrando al mismo los empleados de tranvías.

La huelga general es completa en todos los oficios, circulando tranvías ni taxis.

A primera hora de la mañana los huelguistas se estacionaron en las afueras delante de las cocheras de tranvías impidiendo la salida de algunos coches que pretendían circular movidos por inspectores custodiados por la guardia civil.

Hubo algunas cargas y resultaron bastantes contusos. El tráfico tuvo que interrumpirse.

En la calle de las Calesas los huelguistas, en número de unos 300, volcaron tres camiones que iban cargados de cerveza y alcohol.

El comercio no abrió, ofreciendo la ciudad aspecto tristísimo.

El abastecimiento de la población se hace con grandes dificultades.

Por las calles patrullan fuerzas de la guardia civil y Seguridad.

Puerto Real. — A causa de la huelga general declarada en Cádiz, no acudieron al trabajo en estas factorías los obreros que tienen ocupación en ellas. El principal origen de la huelga es la solidaridad con los obreros albañiles.

Varios alcaldes de la provincia han manifestado el propósito de dimitir si el gobierno acepta la dimisión del gobernador civil señor Morales Pozas, que ha sido objeto de desatenciones por parte del alcalde.

Cádiz. — Los tipógrafos se adhirieron al paro, y anoche no hubo periódicos.

Grupos de revoltosos entraron por la mañana en el hotel Atlántico y consiguieron que la dependencia abandonara el trabajo.

Se apoderaron del pan y de la harina que hallaron en el hotel. Lo mismo hicieron con el de Francia.

Los trabajadores del muelle acudieron por la mañana y realizaron las faenas de carga y descarga.

Un grupo de huelguistas se presentó en el muelle invitando a los cargadores al paro, a lo que éstos se negaron. A la una volvieron los revoltosos y apedrearon a los trabajadores de carga y descarga, pero acudió la fuerza pública que despezó la situación.

Durante la mañana los revoltosos penetraron en varios hornos, de donde arrebataron pan

y harina que en ellos en-

traron. Algunos repartidores de fueron también saqueados de ayer se inició el paro general.

El alcalde visitó al gobernador y se le ofreció para resolver el conflicto.

Se ha aceptado el arbitraje del presidente de la Audiencia para resolver la huelga.

Al salir el alcalde del Ayuntamiento, un grupo de huelguistas le acompañó hasta el Ayuntamiento.

No se tiene noticia de haber ocurrido incidentes graves.

En las afueras de la población, tres individuos agredieron a una pareja de la guardia civil, que repelió la agresión sin consecuencias.

Los agresores se dieron a la fuga.

La impresión dominante es que el conflicto podrá ser suelto fácilmente.

Zaragoza. — Los obreros cargadores de la estación habían anunciado la huelga por haber accedido el comunista a aumentarles los jornales.

En cambio los ebanistas pararon de entrar al trabajo mañana.

También comenzó el paro entre los obreros azucareros.

Cádiz. — A las 8,30 de la noche terminó la reunión de patrones y obreros albañiles bajo la presidencia del presidente de la Audiencia.

Se aceptó el laudo que contiene las siguientes bases principales:

Quince por ciento de aumento en los jornales.

En los trabajos para el exterradio, abono de los jornales de locomoción.

La noticia corrió rápidamente por la población, causando alegría.

Los obreros de todos los puntos se reunieron en la Casa del Pueblo.

Los aviadores aparecidos

En la Dirección de Colonias ha sido recibida la siguiente nota: Según noticias recibidas por el punto en vuelo, el aparato explorador de Juby, un aparato de vuelo y busca del avión, que no se tiene noticia de su paradero, se encuentra en las inmediaciones de Carnet, un aparato que se advirtiera en las inmediaciones morositas, y si más al sur de la caravana de camiones, el gobernador de Río de Janeiro ha sido dada orden de establecerse en las cabillas próximas a Carnet y con los nomadismo de la zona los aviadores estuvieron por los indígenas.

Berenguer, en el Palacio

Las diez llegó a palacio el general Berenguer; permaneció allí una hora.

Salón - Pe

Se complace en su clientela que en el regimiento 14

Bachillerato

Profesor para el repaso de asignaturas. Razón: Librería Ballester.

TORRE

SASTRERIA. Plaza del Rey, número 7. CASTELLÓN

La

Esta casa regalará horas de cuyo número los meses y la calle ALLO

Campo del Sequiol :-: FUTBOL

Domingo 14 de Diciembre 1930. Campeonato Nacional de Liga

Real Betis Balompié De Sevilla. Subcampeón de Andalucía

CONTRA C. D. Castellón Subcampeón de Valencia

A las 2'30 de la tarde

diciones de pronunciar...
 —Volverá Cambó a Madrid?
 —Creo que tiene el propósito de volver con frecuencia.
 —En la reunión ¿se habló algo sobre temas económicos?
 —Ya le he dicho que se ha rozado casi todos los asuntos.
 Para terminar: No ha tenido el acto la importancia y el relieve que se le había querido atribuir.

ciales se reproducen...
 puntos, y dan lugar a la zozobra...

Algunos repartidores de...
 fueron también saqueados...
 El alcalde visitó al gobernador...
 Se ha aceptado el arbitrio...
 Al salir el alcalde del Ayuntamiento...
 No se tiene noticia de...
 En las afueras de la población...
 Los agresores se dieron a la fuga.

Zaragoza. — Los obreros...
 habían anunciado la huelga...
 En cambio los ebanistas...
 También comenzó el paro...
 Cádiz. — A las 8.30 de la noche...

Berenguer, en Palacio...
 En las diez llegó a palacio el general Berenguer...
 También comenzó el paro...
 Cádiz. — A las 8.30 de la noche...

Se aceptó el laudo que...
 Quince por ciento de aumento...
 En los trabajos para el ferrocarril...
 La noticia corrió rápidamente...
 Los obreros de todos los pueblos...

Bachillerato...
 Profesor para el repaso de asignaturas...
 Razón: Librería Ballester...

TORRES...
 SASTRERIA...
 Plaza del Rey...
 CASTELLÓN

Los aviadores desaparecidos

La Dirección de Marruecos ha sido facilitada la siguiente nota:
 Según noticias recibidas de Juby, un aparato salió de ese punto en vuelo de exploración y busca del avión perdido por el capitán Quintana del que no se tiene noticia. El aparato explorador descubierto en las inmediaciones de Carnet un aparato caído sin que se advirtiera en sus inmediaciones moros ni aviadores, y si más al sur una pequeña caravana de camellos. El gobernador de Río de Oro ha sido dadas órdenes para establecer comunicación con las cabilas próximas a Mo-Carnet y con los centros nomadismo de la zona, por los aviadores estuvieran refugiados por los indígenas. Informes oficiales de la Dirección de Aeronáutica participan que esta mañana ha salido de Getafe un «Junker» en la compañía de los aviadores. De Se-... y con el mismo objeto, salió el «Jesús del Granero», tripulado por el capitán Jiménez.
 Los aviadores Ibarra y Muro a bordo del «R. 30», han partido de Guadalajara, en busca del setiplano perdido. Uno de los tripulantes del aparato perdido, el capitán NÚñez acompañaba al capitán... que también se perdió con su avión por aquella...

Permisos de pascuas

«Gaceta» autoriza a los ministros para conceder permisos de pascuas, a los funcionarios, desde el día 15 del mes, hasta igual fecha de enero.

Berenguer, en Palacio

En las diez llegó a palacio el general Berenguer; permaneció allí hasta las once y media. En la salida los periodistas preguntaron al presidente si el «Jesús» que va a ser indultado el señor Maciá. El presidente afirmó que existe una relación de presos que serán indultados y que es posible que entre ellos se encuentre el señor Maciá. Respecto a los aviadores desaparecidos dijo el presidente que un avión explorador había...

La Ideal
 Salón - Peluquería - Señoras
 Se complace en participar a su numerosa clientela que en obsequio a sus atenciones regirá el precio de **14 pesetas** en el ondulado permanente garantizando el trabajo durante SEIS MESES (comprometiéndose a hacerlo de nuevo en caso de deshacerse)
 Esta casa se dedica también a Ondulados MARCEL, a 1'50; ondas a agua a 1'50, y corte de cabello a 0'50 céntimos, gran especialidad en decoración y tintes, lavados de cabeza
ATENCIÓN
 Esta casa regalará un número a todas las señoras de cuyo número se hará un sorteo todos los meses y la agraciada se le regalará una PERMANENTE
CALLE ALLOZA 141 - CASTELLÓN

descubierta en la costa de Río de Oro restos de un aparato. Los periodistas preguntaron al general Berenguer si el señor Cambó iría a palacio. El presidente dijo ignorar en absoluto cuanto se relaciona con este extremo, que, en todo caso, será de la incumbencia de la mayordomía.

Del ambiente político

Continúa siendo comentadísima la nota política del señor Cambó. Unánimemente se aprecia un acusado confusionismo en los términos y conceptos de la nota. Uno de los juicios más radicales ha sido lanzado por «A B C», al declarar que la nota contiene conceptos de un progresismo peligroso. Pero es el caso que el duque de Maura, conde de la Mortera, primogénito del estadista conservador fallecido, ha hecho la manifestación explícita de que suscribe la nota del líder catalán desde la primera letra hasta la última. Esta actitud de don Gabriel Maura, tan en contradicción con el juicio del órgano de los conservadores, «La Época» y de los prohombres de igual confesionalidad, no parece tener más alcance, al decir de los comentaristas, que el que se deriva de la única conquista realizada por don Francisco Cambó: la conquista personal de don Gabriel Maura. Pero lo demás, es, también, unánime, la reserva de las que llegado el momento habrán de considerarse opiniones más autorizadas; puesto que el señor Cambó ha prometido continuar dando notas, se espera a que termine. Pero el conde de Romanones, que aprovecha cualquier oportunidad para lanzar su dardo, ha dicho — venga o no a cuento — que no cree en la sinceridad de las elecciones y que se dará por muy satisfecho con la mediana honestidad, que es la virtud máxima que cabe esperar. El panorama, pues, se ofrece desdibujado, hasta brumoso.

Aprovechamiento de árboles

Una comisión de Cáceres visitó al subsecretario de Gobernación, para interesarle en pro del aprovechamiento del arbolado en varias dehesas de aquella provincia.

Entrega de condecoraciones

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho de nuestro representante en Quito participando haber hecho entrega de las Grandes Cruces del Mérito militar al ministro de la Guerra e inspector del Ejército del Ecuador, pronunciándose con dicho motivo patrióticos discursos de afecto a España.

Una conferencia

Ha sido autorizada la conferencia que proyecta dar don Eduardo Ortega Gasset.

Agua de Begís

También se autoriza la susta de las obras de abastecimiento de agua de Begís.

Entrenamiento

En el campo de Chamartín se verificó el entrenamiento de jugadores del Real Madrid, entre ellos Zamora, que recibió algunos balones y paró excelentemente, al parecer sin molestia física ninguna. El doctor Oller no había dado aún autorización a Zamora para esta extralimitación del guardamea nacional con objeto de no comprometer con una imprudencia lo que tan ventajosamente ha conseguido.

Regreso del Rey

Procedente de Valencia de Alicante ha llegado el rey, después de pasar varios días en aquella comarca.

Cumpleaños

Con motivo de cumplir hoy años la infanta doña Cristina se dijo en palacio la tradicional «misa de ofrenda», oficiada por el patriarca de las Indias.

Audiencia

El rey recibió esta mañana en Audiencia al general Desrujols.

Capitanes de Estado Mayor

En la Escuela Superior de Guerra, se verificó esta mañana el acto de imponer los fajines a los nuevos capitanes de Estado Mayor de la promoción 1928-29. El general Barrera pronunció un discurso alusivo al acto, asistiendo a éste los generales Sanjurjo y Goded.

De Fomento

Visitó al señor Estrada el Consejo de Administración de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante, habiéndole del problema Ferroviario. También conferenció con los presidentes de las Diputaciones provinciales e ingenieros de las obras de las mismas, de Córdoba, Granada y Málaga, tratando de las obras urgentes que pueden llevarse a cabo en dichas provincias para el alivio de la crisis obrera. Hablando el ministro de los presupuestos de su Departamento, manifestó que en los de este año próximo se consignarán noventa y tres millones para obras públicas por una sola vez, rebajándose dicha cifra después a cincuenta y tres millones, y mientras se estudiará la manera de conseguir esta diferencia sin graves perjuicios para el Tesoro. Habló después de la construcción del ferrocarril de La Rda a Tarazona, mostrándose

partidario de la realización de esta clase de proyectos cuando las líneas atraviesan comarcas fértimas.

Firma regia

Los decretos firmados esta mañana por el rey son los siguientes:
 De Gobernación: Restablece uno de ellos la Junta de Beneficencia de Madrid y otros se refieren a personal.
 De Fomento: Los decretos se refieren a la realización de subastas para el abastecimiento de aguas en varios pueblos; ninguno de ellos es de esta provincia.

Almuerzo

El jefe del gobierno almorzó esta mañana con los capitanes generales de Burgos y Barcelona, que se encuentran en Madrid.

El señor Cambó, trabaja

Durante toda la mañana el señor Cambó permaneció en su habitación del hotel, trabajando en la redacción de la nota que tiene anunciada y que publicará esta noche a la prensa.

El señor Tormo

El ministro de Instrucción Pública presidió esta mañana la Junta del Patronato de Tesoro Artístico y después el señor Tormo habló con los periodistas, diciendo que había tranquilidad completa en las Universidades.

De Gobernación

El subsecretario del Ministerio recibió a los periodistas manifestando que el señor Matos no podía entrevistarse con ellos, por estar celebrando una importante conferencia. Un periodista preguntó si el conferenciante era el señor Cambó, contestando negativamente el señor Martínez Azaña.

Visitas a Berenguer

El general Berenguer recibió la visita del concejal del Ayuntamiento.

PERDIDA

Una rueda de recambio de camión «Ford» moderno, montada con cubierta 32 por 6, extraviada en el trayecto comprendido entre Bechí, camino del término de Villarreal y Castellón. Otra rueda, también camión «Ford» moderno, de 30 por 5, extraviada entre Araya (Alcora) y Grao Castellón. Presentarlas en almacén de camiones de García Piquer, plaza Canalejas, 2, Castellón, y se gratificará.

¿PARECEIS ESTREÑIMIENTO?
 PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS
 El mejor purgante, el mejor laxante
TABLETAS CASTELLÓ
 Farmacia JUAN A. CASTELLO, Plaza del Rey, 1.
 CASTELLÓN

tamiento de Barcelona señor Maynes y la del director general de Comunicaciones. También le cumplimentó el infante don Fernando y recibió numerosa audiencia militar.

A las ocho sale

El secretario del señor Cambó manifestó que a las ocho de la noche facilitaría éste la nota ofrecida.

Combinación de cargos

En la firma de Gobernación se asciende a jefe superior de Administración al interventor de la Diputación de Valencia don José Beltrán. Se traslada al Ministerio al secretario del gobierno civil de Madrid don José Díez Mas y se nombra para sustituirle al de Burgos don Ramón Pastrana Ruiz.

El Rápido
 III
Taller mecánico de reparación de calzado
 En 30 minutos se reparan unas medias suelas
Materiales de primera y PRECIOS MODICOS
 En esta casa se encontrarán toda clase de artículos del ramo de zapatería
Vicente Alcacer
 Llorens de Clavell, 4
 (continuación Plaza los Dolores)
CASTELLÓN

MOTOCICLETAS Y BICICLETAS

B.S.A.
 Estas marcas registradas son propiedad de la Birmingham Small Arms Co Ltd, Birmingham, Inglaterra.

Concesionario exclusivo para Castellón y provincia
Garage Sorribas
 Teléfono 274
 Moyano, 2 - CASTELLÓN

Si quiere que prospere su negocio anuncie en LIBERTAD

Número suelto 10 ctms.

LIBERTAD

DIARIO REPUBLICANO

Lea usted todas las tardes

LIBERTAD

Suscripción mensual

Año I

Castellón 12 de diciembre 1930

Número

Año I

LITERATURA

Atropellemos a los mendigos

Durante quince días permanecí encerrado en mi habitación y entre libros muy en boga por aquel entonces—hace de esto diez y seis o diecisiete años—lo que quiere decir que los tales libros se ocupaban del arte de hacer felices sabios y poderosos, en veinticuatro horas, a los pueblos. Había, pues, trasgada mejor dicho engullido—todas las elucubraciones de todos aquellos contratistas de las ferriedades públicas—de los que aconsejan a los pobres que se esclavicen y de los que les demuestran que son reyes destronados—. A nadie le sorprenden lecturas, en un estado de espíritu rayano en el vértigo o en la estupidez.

Parecíame únicamente, que sentía muy en lo profundo de mi intelecto, el obscuro germen de una idea superior a todas las fórmulas de mujer cuidada—pero que acababa de revisar—y que aquello no era más que la idea de una idea, algo de una vaguedad infinita.

Al salir, mi sed era grandísima, pues la apasionada afición por las malas lecturas engendra proporcionalmente el deseo de aspirar aire libre y de trasegar refrescos.

Cuando iba a penetrar en una taberna, un mendigo me alargó su sombrero, con una de esas miradas inolvidables que derrumbarían los tronos, y el espíritu excitado a la materia y a la mirada de un magnetizador lograse madurar las uvas.

Al mismo tiempo de una voz que murmuraba a mi oído, una voz que reconocí perfectamente. Era la de un Angel o la de un buen Demonio que me acompañaba por doquier, puesto que Sócrates tuvo su buen Demonio, ¿por qué no he de tener mi Angel bueno? ¿por qué no he de tener como Sócrates, el honor de conseguir mi título de locura, firmado por el perspicaz Lélut y el discretísimo Baillaguer?

Entre el Demonio de Sócrates y el mío se da una diferencia, y es que el de Sócrates se le manifestaba para prohibir advertir y obstaculizar, y el mío se digna sugerir, aconsejar, y persuadir. El Demonio del pobre Sócrates era prohibitivo; el mío es afirmativo, el mío es un demonio de acción, un demonio de combate.

He aquí lo que me susurraba: «La igualdad solo existe cuando se prueba, y solo es digna de la libertad el que sabe conquistarla».

Inmediatamente me arrojé sobre mi mendigo y, de un puñetazo, le inutilicé un ojo, que se le puso al momento, del tamaño de una pelota. Me rombí una de mis uñas con sus dientes, y como no me sentía con fuerza bastante—mi constitución era endeble de nacimiento y no me había ejercitado en el boxeo—para acoger con rapidez al viejo, le cogí con una mano por el cuello de su chaqueta y, sujetándole con la otra por la garganta, comencé

a golpear vigorosamente la cabeza con su cabeza. Debo advertir que había inspeccionado previamente, de una ojeada, los alrededores, cerciorandome de que podría permanecer mucho tiempo en aquél desierto barrio sin que ningún policía se percatara de mi presencia.

Luego, y como consiguiera, gracias a una patada en la espalda, lo bastante fuerte para romper los omoplatos, derribar al debilitado sexagenario, me apoderé de una gruesa rama de árbol que ví en el suelo, y le golpeé con la enérgica obstinación de los cocineros que quieren ablandar un «biftec».

De pronto, ¡oh milagro! ¡oh satisfacción del filósofo que comprueba la excelencia de su teoría!, ví a aquella vieja cañón revolverse y erguirse con una energía que jamás hubiese sospechado en una máquina tan singularmente descompuesta, y, con una mirada de odio que antojóseme «de buen augurio», me acardenaló los ojos, rompióme cuatro dientes y, con la misma rama me dió una enorme paliza.

Con mi enérgica meditación habíale devuelto el orgullo y la vida. Entonces, mediante señas, le hice comprender que consideraba la discusión terminada, y levantándome, con la satisfacción de sofista, del Pórtico le dije: «Caballero, ¿sois mi igual?»; hacéme el favor de compartir conmigo mi bolsa, y tened presente, si sois realmente filántropo, que es preciso aplicar a todos sus compañeros, cuando os pidan limosnas, la teoría que he tenido el «dolor» de ensayar en vuestra espalda». Juróme que habíase percatado de mi teoría y que obedecería mis consejos.

CARLOS BEAUDELAIRE

CARNET BIBLIOGRAFIC

Poemes en el Temps

de Concepció Casanova

Avui, també ha vingut un llibre. El llibre de cada dia, l'horació de l'amic, la venençuda del poeta desconegut, el febrós pensament del jove que irradia idees. Ha vingut un llibre nou. De Concepció Casanova. La jove estudiant d'Oxford desde l'Universitat de la qual envia suggestives notes a «La Publicitat» barcelonina? Ella. Concepció Casanova. Poetessa. Perquè el llibre és de poemes. Bellament editat per l'Altés, l'editor de les elegancies bibliogràfiques. En obrir el llibre per un full a l'atsar el poema ja té aquest començament:

«A defora ha caigut la pluja [muda] perquè en la seva entranya pu [qui dormir el meu cos] no per això debien destruir-se. Alt moment este en que el llibre acaba ple de sensibilitat i sentiment.

Dins la fosca he sentit que era [vencuda] més tard he vist un ciri en tres [molor] Poesia tenim. Vera poesia. I hem buscat, ràpid, els primers versos del llibre:

«Jo he enervat els braços per [uni] l'estrella que perdura, i el vent [que ha de morir.]»

Res més diu el poema. No res li falta, tampoc. I hem buscat ja amb frissanga espiritual l'última fulla. Va dedicada a Joan Ramón, el poeta de Moqueguer.

«Estellaran un arbre que avui [té ocells i flors] perquè en la seva entranya pu [qui dormir el meu cos] no per això debien destruir-se. Alt moment este en que el llibre acaba ple de sensibilitat i sentiment.

Retratos murales

ISABEL

Entre el llum de oro de las viejas arañas copia una cornucopia en sus cristales de ensueños, el perfil estático, sobre el balcón labrado de Isabel, que en el clave toca fugas extrañas

En el sillón monástico, la noble y vieja tía duerme con el rosario de nacar en la mano... y persigue a una ninfa un joven dios pagano, entre los verdes mustios de la tapicería.

A Isabel galantea su charla cortesana, que en su cuadro comenta la irónica sonrisa de aquél ti antepasado, señor entre señores, a quién costó la ira, como a Villamediana, mostrar en una justa real, como divisa, un lis de plata, simbolo de sus regios amores.

ISABEL, ENFERMA

Isabel está triste, mirando el parpadeo del sol que ataracea los verdes del prado, y su perfil estático, sobre el balcón labrado, recuerda al de Julieta esperando a Romeo.

Viene un dolor de siembra de las tierras cercanas; el pavor del crepúsculo tiembla en la vidriera; Isabel palidece cual si en el aire oyera un fúnebre tañido de remotas campanas.

Tiene el gesto de todas las místicas princesas que mueren desangrandose por invisible herida, y al mirar que la noche se adueña de su traje y la esfuma con sus ébanos, tú evoca una de esas visiones que cual sombras resbalan por la vida para desvanecerse detrás de un cortinaje.

ISABEL, MUERTA

Cercando el catafalco de negro terciopelo blasonado de oro, las dueñas entuladas, por la doncella muerta piden, planiendo, al cielo. Flota un olor de viejas sepulturas cerradas.

En los altos blandones la cera se deshace, y cien nobles doncellas, son filodalgas todas, deshojan rosas blancas sobre Isabel, que yace de blanco, sobre el féretro, como para unas bodas.

Un aullido de perros en la noche se advierte. La luna, atravesada por cristales floridos, deja un beso de plata sobre Isabel dormida.

Y mientras planie el trágico responso de la muerte, vosotros, en la sombra, con los labios unidos, proseguís entonando la canción de la vida.

FRANCISCO VILLAESPEA

Perquè en veritat ja no teneixien. Car tot intel·ligent és com la llum del sol: una vegada produïda tenim el dret de regalar amb ella. Deixaria d'esser cendent si fos reclusa. D'un poeta, d'un artista, d'un savi, en les foscores de les cions. I tota obra intel·lectual transcendir per a, si cosa no, fitar-la en el camp de la cultura.

Casanova, com tots els lírics, es defineix.

«Soc un tel de boira fi que en moure's aplega [lats nevals] i més avant en donació plena de la seua ànima.

«Soc el pas furient d'una per càrregues de joies i la vida és un altar de llum que cremen dins la [d'aquest] donen, potser, la visió de la Poetessa: Córdoba.»

«Bijañance vive sobrieta. No necessita ir de l'estimat (adós homs frissants amb espurguei trelles), ànsia de vida.

«Passar ràpida voldria un moment pel teu pensament i continuar feut via i l'agra lassitud que el dolor quan crema les nyes, quan els sospirs són pires, quan el pit és un hom sent

«el sofriment d'estimar i l'Amor. El tema flama que més fa lírica: sia: cançó del cor. Amplitat poética. No és obria d'els «Poemes en el Temps» les exaltacions, les detallats els dubtes, el voler i der» de l'Amor van enganxar-se als fulls en versos per a aconseguir el poema farcit de l'ansia d'amar.

«Per Tu, sol amic meu, [sap el que] si un dia m'abraudava perquè no m'abellís la llum jo encendria la llàntia del jo

I per a declarar, a la «Per a Tu, per a Tu» la flor del pensament.» Poemes carregats d'inter i de sinceritat s'inter entre els poetes d'avant i d'Inítil la aportació d'exerc de rima. Valen, nomes, d'aldates històriques. Ara, per contingut del llibre, per laboració al quadern dels perrealistes editat fa poc a celona Concepció Casanova reix entre la joventut d'aires estètics nous y nov Superació i gràcia que entisfa.

L'alumna d'Oxford l' hora.

Carles SALVADOR

LIBERTAD SE VENDE

ALMAZORA: Rosario Priola, calle Rosario, 38.

VILLARREAL: Kiosco de la Constitución.

BURRIANA: Vicente Calles, kiosco «del Pla».

NULES: Francisco B. tiner (sastrería)

Lea usted todas las tardes LIBERTAD

La libe

Gran interés ofrece las referencias al informe de Bertrós, después de su viaje a los campos de este informe oficial

«Sabiendo cuál es la situación sobre el problema antes de ahora»

«Desde que recogí los datos, en laborio, para su folleto, el araquismo agrario a»

«con espíritu de la realidad de A»

«agitaciones campes de las. Córdoba.»

«Bijañance vive sobrieta. No necesita ir de l'estimat (adós homs frissants amb espurguei trelles), ànsia de vida.

«Passar ràpida voldria un moment pel teu pensament i continuar feut via i l'agra lassitud que el dolor quan crema les nyes, quan els sospirs són pires, quan el pit és un hom sent

«el sofriment d'estimar i l'Amor. El tema flama que més fa lírica: sia: cançó del cor. Amplitat poética. No és obria d'els «Poemes en el Temps» les exaltacions, les detallats els dubtes, el voler i der» de l'Amor van enganxar-se als fulls en versos per a aconseguir el poema farcit de l'ansia d'amar.

«Per Tu, sol amic meu, [sap el que] si un dia m'abraudava perquè no m'abellís la llum jo encendria la llàntia del jo

I per a declarar, a la «Per a Tu, per a Tu» la flor del pensament.» Poemes carregats d'inter i de sinceritat s'inter entre els poetes d'avant i d'Inítil la aportació d'exerc de rima. Valen, nomes, d'aldates històriques. Ara, per contingut del llibre, per laboració al quadern dels perrealistes editat fa poc a celona Concepció Casanova reix entre la joventut d'aires estètics nous y nov Superació i gràcia que entisfa.

L'alumna d'Oxford l' hora.

LIBERTAD SE VENDE

ALMAZORA: Rosario Priola, calle Rosario, 38.

VILLARREAL: Kiosco de la Constitución.

BURRIANA: Vicente Calles, kiosco «del Pla».